



## Jõelähtme valla elutööpreemia 2018 laureaat: Arno Kannike



Elutööpreemia laureaat Arno Kannike.

Foto Signe Valdmann

Jõelähtme valla tunnustamisüritusel ning Eesti Vabariigi 101. sünnipäevale pühendatud kontsert-aktusel 22. veebruaril Loo koolis anti pidulikult üle ka Jõelähtme valla elutööpreemia, mille pälvis Iru küla elanik Arno Kannike.

Arno Kannike asus 1996. aastal elama Jõelähtme valda ja sellest ajast peale on ta olnud aktiivne külaelu arendaja. Ta oli 2008.–2011. aastal Iru külanem ning korraldab pidevalt regulaarseid kultuuriüritusi külarahvale. Tema eestvedamisel on piirkonda saadud edukalt toetusi Leader ning KOPi programmide ning tänu projektirahastusele on külaplats saanud tänaseks täiesti uue ilme.

Ta on aktiivselt osalenud Jõelähtme valla juhtimises: 2006.–2009. aastal oli ta Jõelähtme vallavolikogu arengu- ja planeerimise komisjoni liige; 2006.–2009. aastal OÜ Jõelähtme Varahaldus nõukogu liige ja esimees; 2009.–2013. aastal Jõelähtme vallavolikogu keskkonna- ja planeerimise komisjoni liige; OÜ Loo Vesi nõukogu liige; 2013.–2019. aastal vallavolikogu aseesimees ja revisjoni komisjoni esimees.

Arno Kannike on MTÜ Iru Ämma Klubi asutaja ja selle juhatuse liige ning esimees tänaseni. Suurimaks sündmuseks, mille algatamise ja korraldamise juures on ta hingega olnud, on Iru Ämma tunnustuse festival.

2008. aastal loodi MTÜ Põhja-Harju Koostöökoogu, mille üks asutajaliige oli MTÜ Iru Ämma Klubi ning ta oli vastloodud organisatsiooni tegevjuht ja juhatuse liige.

2018. aastal ilmus tema elulooraamat „Ühe piimamehe lugu“ ning Harjumaa silmapaistvate isikute autasustamisel oli ta Väike-Holmeri üks nominente.

Ta on andnud märkimisväärse panuse Jõelähtme valla elu edendamiseks ning järjepidava ja silmapaistva külaelu arendajana. •

### EV 101 Jõelähtme vallas



Neeme Rahvamajas esines Henry Laks.



Peale pärgade asetamist Jõelähtme vabadussamba jalamile olid kõik külalised oodatud Jõelähtme Rahvamajja kohvile ja koogile ning vaatama etendust „Võitmatu tinasõdur“.

Fotod Signe Valdmann



Ülo Lomp, kes pälvib eelmisel aastal Eesti Vabariigi Presidendilt Eesti Punase Risti 4. klassi teenetemärgi doonorluse edendamise eest.



Kostivere Kultuurimõis tähistas vabariigi aastapäeval ühtlasi ka oma 7. sünnipäeva. Esinesid Jõelähtme Noorte Segarühm, vokaalansambel Kuninglik Kvintett ning Karolin Kääriku tantsulapsed.

Maa-amet korras andmeid

Vanaproua kodu sai tuleohutuks

Loo koolis jagati Oscareid



Uuest korraldatud jäätmeveo hankest

100 ööd lageda taeva all



Omnivaga postiringil

Jõelähtme vald jagas tunnustusi



Miks lõpetab vald aiandusühistutega lepingu?

## Volikogu veerg

VÄINO HAAB  
Volikogu esimees

Jõelähtme vallavolikogu üheksanda koosseisu 18. istung toimus 21. veebruaril. Kaalukaima eelnõuna oli päevakorras Jõelähtme valla 2019. aasta eelarve.

Eelarve põhitegevuse tulude kogumahuks on kavandatud 11 399 132 eurot, võrreldes 2018. aasta eelarve täitmisega on planeeritud 5,88% kasv. Suurima osatähtsusega valla eelarve põhitegevuse tuludest on füüsilise isiku tulumaks, 2019. aasta eelarvesse on üksikisiku tulumaksu laekumiseks arvestatud 1 146 025 eurot, mis teeb võrreldes 2018. aasta laekumisega suurenemise 8%. 2019. aasta eelarvesse on maamaksu planeeritud summas 970 000 eurot. Maamaksu arvestuse aluseks on võetud 2018. aasta laekumised ja eeldus, et nii tööstus- kui ka elamumaa vajadus Tallinna lähita-gamaal on endiselt olemas. 2019. aasta eelarve põhitegevuse kulude kogumahuks on kavandatud 10 624 152 eurot, võrreldes 2018. aasta eelarve kuludega on arvestatud 7,99%-lise kasvuga. Lisaks jagunevad põhitegevuse kulud antavateks toetusteks, mis 2019. aasta eelarves moodustavad kulu 8,22% ja tegevuskuludeks, mis moodustavad 91,78% kogu põhitegevuse kuludest. Kohustuste võtmise osas on planeeritud 3 700 000 euro ulatuses laen Loo keskkooli juurdeehituse, kergliiklusteede ja teede ehitamise tarbeks. Volikogule esitatud eelarve võeti vastu ühehäälselt.

Seoses rahvakohtunike volituste tähtaja lõppemisega oli päevakorras rahvakohtunikukandidaatide valimine. Volikogule esitati kaks kandidaati: Anne Ojala ja Mairo Pajo, kes salajasel hääletusel ka valituks osutusid. Selgituseks, rahvakohtuniku kandidaadid valivad omavalitsusüksuste volikogud iga nelja aasta järel. Rahvakohtunikuks võib nimetada 25–70-aastase teovõimelise Eesti kodaniku, kelle elukoht on Eestis, kes oskab eesti keelt kõrgtasemel ja on rahvakohtuniku tegevuseks sobivate kõlbeliste omadustega. Rahvakohtunik nimetatakse neljaks aastaks ning sama isikut ei või nimetada rahvakohtunikuks järjest rohkem kui kaheks perioodiks. Rahvakohtuniku töö tegemine annab kindlasti uue, väga põneva ja hariva kogemuse. Rahvakohtunikul kui mittejuristil on unikaalne võimalus näha kogu õigusemõistmise protsessi lähemalt kui see tavainimesele võimalik on, samuti laiendab rahvakohtuniku praktika õigusala teadmisi ning annab ülevaate õigusriigi toimimisest ja kohtumõistmise protsessist.

Järgneva päevakorrapunktina oli päevakorras volikogu revisjonikomisjoni 2019. aasta 1. poolaasta tööplaani kinnitamine, kus komisjoni esimees Arno Kannike andis ülevaate tööplaani.

Kuna kohaliku omavalitsuse korralduse seaduses muudeti revisjonikomisjoni puudutavaid sätteid, siis peatuks veel ühel päevakorrapunktis – vallavolikogu revisjonikomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine. Käesoleval aastal 23.01.2019 vastu võetud kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse ja sellega seonduvalt teiste seaduste muutmise seadusega muudeti KOKSis revisjonikomisjoni puudutavaid sätteid, mille kohaselt peab ka revisjonikomisjonil olema aseesimees. Seaduse muudatusest lähtuvalt valitakse komisjoni esimees ja aseesimees üheaegselt salajasel hääletusel. Komisjoni esimeheks saab kõige rohkem hääli kogunud kandidaat ning aseesimeheks hääletarvult teiseks jäänud kandidaat. Uue komisjoni koosseisus osalemiseks esitasid oma kandidatuuri kolm volikogu liiget: Merike Metstak, Anneli Raudlam ja Kalev Tulits. Peale salajase hääletuse läbiviimist osutus valituks revisjonikomisjoni esimehe kohale Merike Metstak, kui kõige enam hääli saanud kandidaat. Järgnevad kandidaadid saavutasid võrdse arvu hääli, mille tulemusel korraldati uus hääletusvoor, ning aseesimeheks osutus valituks Anneli Raudlam. Sellega on uus revisjonikomisjoni koosseis kinnitatud kolmeliikmelisena. Esimees Merike Metstak, aseesimees Anneli Raudlam ja komisjoni liige Kalev Tulits. Volikogu otsustega on võimalik tutvuda aadressil [www.volis.ee](http://www.volis.ee).



# Kiire interneti võrgu rajamine algab kevadel

Mullu kiire interneti võrgu rajamise riikliku konkursi võitnud Elektrilevi alustab töödega sel kevadel ka Harjumaa seitsmes omavalitsuses, sealhulgas ka Jõelähtme vallas. Kokku koguti maakonnast võrguga liitumiseks 14 430 soovivaldust, kuid kõikide soovijateni tänavu ei jõuta.

MARKO TOOMING

Harjumaal on plaanis 2019. aastal töid alustada Harku, Jõelähtme, Lääne-Harju, Raasiku, Saku ja Saue vallas ning Loksa linnas, kinnitas Harju Elule Elektrilevi sideteenuste juht Oliver Ruus.

„Esimeste ehitustöödega plaanime algust teha kevadel. Kuhu täpsemalt 2019. aastal võrgu ehituse jõuame, saame öelda tööajaliselt märtsi lõpus või aprillis,” lausus ta.

Tänavu tegutseb Elektrilevi põhimõttel, et esmajärjekorras ühendatakse kiire interneti võrku suuremad asulad, mis asuvad olemasolevale Eesti Lairiba Arenduse SA põhivõrgule (ehk EstWin baasvõrgule) lähemal, kuid kus pole siiani valguskaabli tehnoloogiga kiiret internetiühendust.

„Kui oleme need piirkonnad ühendanud, saame võrku jätkata ka hõredama asutusega piirkondadesse. Ainult seesuguse efektiivse tegutsemisega on meil võimalik jõuda viie aasta-ambitsioonika eesmärgini

ühendada kiire interneti võrku 200 000 kodu,” selgitas Ruus.

Harjumaal on EstWini baasvõrguga aastate jooksul ühendatud enamik suuremaid asulaid ja rahvarohkemaid piirkondi, erandiks on Viimsi vald, kuhu on kiire interneti võrku praegu rajamas Telia.

### Otsus kolme teguriga

Harjumaal algavad tänavu tööd kuues vallas ja ühes linnas. See tähendab, et ülejäänud kuues vallas ja kahes linnas peavad kiire interneti soovijad veel ootama. Selleks, et planeerida, kus tööd varem ära tehakse ja kus hiljem, on Elektrilevi koostanud järjekorra.

Selle koostamiseks on ettevõttes arvestatud peamiselt kolme tegurit – võrgu ülesehitust, soovivalduste hulka ja seda, kui suur puudus on piirkonnas kvaliteetsest internetiühendusest.

Soovivalduste hulk ei olnud kõige tähtsam, kinnitas Ruus. Seda kinnitab ka Loksa linna näide, kuhu hakatakse juba tänavu võrku rajama, kuigi soovivaldusi laekus sealt vaid 41. Võrdluseks võib tuua Rae valla, kus tänavu veel võrku rajama ei hakata, kuigi avaldusi laekus sealt üle tuhande.

Ruusi sõnul sõltub võrkude rajamine üsna palju ka omavalitsustest, sest lubasid võrkude rajamiseks annavad välja linna- ja vallavalitsused. Samamoodi peab ettevõtte omavalitsuselt luba küsima, et kohalikku taristut kasutada.

„Täna seisuga ei ole Harjumaal omavalitsusi, kes oleksid takistanud või seisaksid vas-



Kiire võrgu rajamine Tallinnas.

Foto Marko Tooming

tu võrgu ehitamisele. Pigem on meelsus positiivne ning otsitakse konstruktiivselt lahendusi ja võimalusi ühistöödeks ja koostöö parandamiseks,” kinnitas Ruus.

### Liitumise hind teada

Kus ja millal tänavu võrku rajama hakatakse, saab Elektrilevi jaoks täpselt selgeks märtsi-aprillis. Siis hakatakse ka inimesi teavitama.

„Hakkame informeerima kõiki, kelle puhul oleme veendunud, et saame võrgu rajada sellel aastal. Kindlasti anname lisainfot ka neile soovivalduse esitanud inimestele, kelle aadress ei kuulu selle aasta plaanidesse,” ütles Ruus.

Nendel, kes kiire interneti

võrguga liitumiseks pole seni avaldust teinud, kuid liituda siiski sooviks, ei tasu veel muretseda, kuid samas ei tasu ka liiga kaua viivitada – kui võrk juba valmis ehitatud, läheb liitumine kallimaks. Praegu on liitumise hind 199 eurot.

„Võrguga liitumine on kõige soodsam perioodil, kui käib võrgu ehitamine konkreetses piirkonnas. Hilisem liitumine on võimalik, kuid võib kujuneda oluliselt kulukamaks. Anna me kõigile personaalselt ja aegsasti teada, kui tekib võimalus kiire interneti võrguga liituda,” lausus Ruus.

Soovivalduse saab esitada igal ajal Elektrilevi kodulehel [www.elektrilevi.ee/kiireinternet](http://www.elektrilevi.ee/kiireinternet).

## Maa-amet korrastas andmeid

Maa-amet korrastas eelmise aasta lõpus maatüki andmeid, mille tulemusel viidi maatüki piiri ja pindala andmed kooskõlla teiste kaardiandmetega. Sellest tulenevalt muutusid kõlvikute andmed ja piiride korrigeerimisega täpsustus ka maatüki pindala. Maatüki uued pindalad on kantud nii maakatastrisse kui ka kinnistusraamatusse.

Maa-andmete uuendamise- ga võis muutuda ka maamaks. Maksustamishind arvutatakse maa-andmete alusel, mistõttu maatüki andmete uuendamise- ga võis kaasneda ka maksustamishinna muutus. Käesoleva aasta maamaksu arvestus tehakse juba uuendatud andmete alusel. Oma maaüksuse andmete muudatustega saab tutvuda maa-ameti geoportaal- is ka- tatriüksuse kõlvikute päringu kaudu.

Sisestades päringusse ka- tatriüksuse tunnuse või maatüki aadressi, näitab geoportaal võrdlevat tabelit enne kehtinud ning alates 1. jaanuarist 2019 kehtima hakanud andmetega. Kui on erinevusi pindala ruut- meetrites ja kõlvikutes, võib see olla ka põhjuseks maa maksustamishinna muutuseks.

Kui maa-ameti geoportaal- is nähtavad andmed erinevad omaniku hinnangul olukorrast looduses, siis palub maa-amet maaomanikel sellest teatada aadressil [kataster@maaamet.ee](mailto:kataster@maaamet.ee) või helistada infotelefonil 675 0810.

Maa-amet kontrollib and- med üle, vajadusel parandab need ja teavitab kohalikku omavalitsust.

Kui kohalik omavalitsus on andmeparandused sisse viinud, siis on võimalik maksu- ja tol- liametil väljastada parandatud maksuteade.

## INDREK TAALMAA

püstitajakomöödias

Onu  
Heinari  
lood



Rahvusvahelisel teatripäeval  
27.märtsil kell 19.00  
Kostivere Kultuurimõisas

Pilet 8 € müügil Piletilevis ja Kostivere Kultuurimõisas  
Etendus kahes vaatuses. Avatud mõisakohvik



Vabriku 12, Tallinn. [www.kammerteater.ee](http://www.kammerteater.ee)

## Jõelähtme Vallavolikogu 2019. aasta istungite toimimise ajakava

31.01.2019	16.05.2019	17.10.2019
21.02.2019	20.06.2019	14.11.2019
14.03.2019	15.08.2019	12.12.2019 •
25.04.2019	12.09.2019	

# Postikulleriga postiringil

Kui Omniva pakkus mulle võimalust olla üks päev Jõelähtme postikulleri töövõrki, olin hetkega nõus. Viimaste kuude postiteenuse kvaliteedi probleemide valguses oleks pealegi üsna asjakohane heita pilk ka postikulleri igapäeva. Kuna Jõelähtme piirkonda pole seni õnnestunud püsivat töötajat leida, teenindab piirkonda Lasnamäe jaotuspunkti asendustöötaja Mihhail, kellele see kant õnneks päris võõras pole, sest ka suvekuudel käis ta sin postikullerit asendamas.

SIGNE VALDMANN

Et kõik algusest ära rääkida, peab alustama sellest, et eelmisel suvel läks pikka aega Jõelähtme piirkonda teenindanud postikuller pensionile. Arne oli postikulleri musternäide, kellest räägivad legende nii Omniva ametnikud kui ka vallarahvas. Ja kuigi öeldakse, et asendamatuid inimesi pole olemas, siis ikkagi tundub, et on küll. Riburada on neid kullereid ikka tulnud ja läinud, viimasega lõpetati töösuhe poolte kokkuleppel, kuna postikuller mõistis, et see töö pole tema jaoks ning ta ei suuda seda oodatud tasemel teha.

Lootus leida siia piirkonda üks kohusetundlik ja ideaalis kohalik inimene pole kadunud ja kuniks see õige inimene Omnivani jõuab, teenindab Jõelähtme piirkonda taas asendustöötaja. Tagasihoidliku loomusega postikuller Mihhail veab Jõelähtme piirkonna pensioneid, postipakke, ajalehti-ajakirju laiali neljandat nädalat. Kohtume temaga ühel teisipäeva hommikul kell 8.30 Lasnamäe jaotuskeskuses. Paraku ei luba meievaheline keelebarjäär maast ja ilmast vestelda, aga hädavajaliku esteetilisusega saab Mihhail kenasti hakkama. Saan teada, et ta alustas oma tööpäeva kell 8 ning järgmised tunnid kuluvadki posti sorteerimisele.

Lasnamäe jaotuskeskusesse saabub eelsorteeritud post juba hommikul kella seitsme paiku, seejärel asub iga piirkonna postikuller enda ala posti täpsemalt sorteerima – voldib kokku ajalehed, kleebib/kirjutab peale aadressid ning jaotab külade-tänavate süsteemi alusel kastidesse, mis lähevad auto peale.

Postiringile jõuame kell 11 ning see kulgeb marsruudil Jõelähtme küla-Jägala küla-Postijaama tee-Koogi-Ruu-Jõesuu-Neeme-Ihasalu-Ruu-Kaberneeme-Kullamäe-Haapse, kokku umbes 140-kilomeetrine ring ning teenindatavaid postkaste umbes 400. Kokku teenindab Jõelähtme valda viis postikullerit – neli Lasnamäe jaotuspunkti ja üks Kehra jaotuspunkti (Kostivere ümbrus).

Minu töövarju päeval on öösel maha sadanud hügelkogu lund ning kui lõuna paiku postiringile liigume, on enamik küladeid alles lahti lükkamata.

Postiauto sumab küll tublisti nii korralikus lumepudrus kui ka tuisuvaaludes, nii et lumi pahiseb vastu auto kõhualust, aga siiski jääb kahel korral ajaleht postkasti viimata. Silm aimab küll sõidutee piirjooni, ent põlvini lumi teeb missiooni võimatuks.

Kõige pikemad sõidud iga üksiku postkasti juurde jõudmiseks ongi Jõelähtme ja Jägala külad. Kuna Jägala küla kõige kaugemas nurgas asuvasse majapidamisse on kiri, võtab postiauto ette väga pika ja lumise tee. Kiri saab postkasti ning postiauto hakkab otsa ringi manööverdama, et tuldud teed tagasi sõita, kui jääb lumme kinni. Õnneks märkab naabrimees meid nõutult ümber auto sumpamas ja taipab kohe vastava varustusega appi tõtata, nii et peale paarikümmend minutit saab postiauto jälle õiges suunda ja rattad liikuma. Aitäh talle!

Selle päeva posti hulgas on ka hunnik valijakaarte, millest paraku küll suurem osa jääb postiljonile kätte ja lähevad jaotuskeskusesse tagasi – põhjuseks ikka see, et aadressi pole võimalik tuvastada. Tõepoolest, märkasin ka ise postiringi jooksa palju postkaste, millel polnud peal ühtki märgit. Ja kui ühtki aadressile viitavat märgit pole ka maja või aia küljes, siis ei teagi postikuller saadetist postitada ja viib selle tagasi. Paraku ei piisa ka sellest, kui postkastile on märgitud ainult inimese nimi. Sageli nimed ei klapi või pole kirjal üldse ni-



Postikulleri tööpäev algab Lasnamäe jaotuskeskuses, kus ta sorteerib laiali enda piirkonna posti.



Väga eeskujulik postkastide lahendus Põhja-Kullamäe ühistus.

Fotod Signe Valdmann

me peal, seega paneb postikuller kõigile südamele – palun märkige postkastile võimalikult nähtavalt aadress. Tumepruunile postkastile musta markeriga peale kirjutamine pole muidugi kõige parem lahendus, aga siiski parem kui mitte midagi. Plekist postkasti puhul oleks näiteks igati sobiv variant kirjutada aadress veekindla markeriga valgele kilejale kleepsule ning see siis postkastile kleepida.

Järjest enam tuleb muidugi juurde ka korrektselt märgistatud postkaste ja selle üle on postikulleril ainult rõõm. Kui palju lihtsamaks ja kiiremaks see postimehe töö teeb! Eriti

kiiduväärt on aga Haapse küla Põhja-Kullamäe ja Lõuna-Kullamäe grupipostkastid – kõik ühes kohas ja korrektselt märgistatud. Omniva sõnul paigaldatakse grupikastid enamasti maapiirkonda, kus piirkonnad on suured ja igapäevaselt läbib postiauto kliente teenindades sadu kilomeetreid, aga loomulikult ei sea Omniva grupikasti soovijaile piiranguid, ning soovi korral võib kasvõi üks küla-tänav omale grupikasti paigaldada. Grupikastide soovist tuleb teada anda meilile info@omniva.ee ning sealt saab ka infot selle maksumuse kohta.

Kokku saab sellel päeval kella 16ks laiali veetud 100 aja-

lehte/ajakirja ning hunnik kirja ja pakiteateid. Suurem jagu valijakaartidest paraku sihtkohta ei jõudnud. Postiautosse jäid ka kaks jõulusoovidega postkaarti, mille aadressiribale oli märgitud vaid saaja nimi ning küla.

Kui vanasti tundis postiljon pea kõiki oma piirkonna inimesi ning teadis täpselt ka vaid nime ja aadressiribale kirjutatud Jõelähtme side põhjal, kes on kirja saaja, siis nüüd on ajad uued ning korrektne aadress peab olema märgitud nii postisaadetisele kui ka postkastile. Kui veel leiaks Jõelähtme piirkonda ühe kohusetundliku ja püsiva postikulleri, võiks postivedu ehk jälle rööpasse saada. •

## Uuskülas valiti külavanemat

Uusküla üldkoosolek toimus 10. veebruaril Muuga sadama peahoone saalis ja koosolekul osales 49 inimest. Kuna külavanema valimisel saavad osaleda vaid rahvastikuregistri järgi Uuskülas elavad täisealised inimesed, said hääletusest osa võtta 27 kohalviibinut. Ainsa kandidaadina esitati külavanema hääletusele senine külavanem Tõnis Tuuder, kes valiti avaliku hääletuse korras ühehäälselt järgmiseks neljaks aastaks Uusküla külavanemaks.

Külavanem võttis kokku 2018. aasta tegemised ning MTÜ Uusküla külaseltsi esimees Janar Tiitus tõi välja 2019. aastal plaanitud üritused ja arendused. Muuhulgas arutati ka ühisveevärgi- ja kanalisatsiooni teemasid ning Loo Vesi OÜ tegi ülevaate hetkeseisust.

Külakoosoleku protokolliga tutvumise soovi korral pööruda Uusküla külavanema Tõnis Tuuderi poole telefonil 516 1357 või e-mailil Tonis.Tuuder@estanc.ee. •

## Loo tänavavalgustuse uuendamine

SA Keskkonnainvesteeringute Keskuse (KIK) rahuldab Jõelähtme vallavalitsuse taotluse Ühtekuuluvusfondist toetuse saamiseks projektile „Loo aleviku tänavavalgustuse renoveerimine“.

PRIIT PÖLDMA  
abivallavanem

Projekti eesmärk on vähendada elektrienergia tarbimist tänu efektiivsema LED-valgustustehnoloogia kasutuselevõtule. Nõukogudeaegne naatriumlampide ja õhuliinidel asetsev valgustus asendatakse kaasaegsete LED-lampide ja maakaablitega valgustuspostidega. Taotlusega vahetatakse korrusmajade vahelises piirkonnas aleviku keskuses olev valgustus. Ühtekokku renoveeritakse 148 valgustit. Praegu kasutatava naatriumvalgusti energiatarve on 250 W, uue valgusvooga LED-valgusti tarbib pea 3 korda vähem s.o 85 W. 2019. aastal toimub valgustusvõrgu projekteerimine, 2020. aastal viiakse läbi ehituse riigihange ja ehitustööd peaks olema tehtud 2020. aasta lõpuks.

Projekti kogumaksumus on 397 000 eurot, millest 59% ehk 234 230 eurot moodustab KIKi toetus. Jõelähtme vallavalitsuse omafinantseeringu suurus on vastavalt taotlusele 162 770 eurot. •

### Tähelepanekuid postikullerilt

- Mõnikord asub postkast nii ebaloogilises või raskesti märgatavas kohas, et võibki jääda märkamata (eriti kui piirkonda teenindavad asendustöötajad, kes pole piirkonna eripäraga kursis).
- Lumisel ajal peab postkasti omanik tagama ligipääsu postkastini. Kui see asub paksus hanges, ei ole postiljonil kohustust seda teenindada.
- Väga paljudel uutel majapidamistel puuduvad postkastid.
- Postkasti seisukorra eest vastutab postkasti omanik. Leidus mitmeid selliseid postkaste, millel põhi vaevu all püsis, puudus pealmine luuk või asus postkast kuskil lääpas maas.

### Milline on õigesti märgistatud postkast?

- Kortermajas on postkastil korteri number.
- Eramaja postkastile on märgitud maja number, kui tänav on juba korralikult märgistatud.
- Maapiirkonnas on postkastile märgitud talu nimi ja postkasti kasutaja nimi.
- Oma grupipostkastile tuleb lisada enda nimi, talu nimi või ettevõtte nimi koos maja või korteri numbriga.
- Postkastide paigaldamise ja märgistamise põhjalike nõuete kohta saab lugeda postiseadusest § 8.

KUHU MINNA, märts 2018

www.joelahmekultuur.ee

1.03	20.00	Neeme Rahvamaja	<b>Kevadkuu alguse tähistamine</b>	Esineb Henri Aruküla led saxofonil ja tantsuks ansambel. Pilet 5 eurot
3.03	13.00	Jõelähtme Rahvamaja	<b>Mälumäng 2. voor</b>	
3.03	16.30	Kostivere Kultuurimõis	<b>Seltskonnatantsuklubi</b>	Juhendaja Marko Kiigajaan. Jälgi infot joelahmekultuur.ee. Osalustasu 7.50 eurot
4.03	10.00	Kostivere Kultuurimõis	<b>Nukuetendus lastele</b>	Harry Gustavsoni Nukuteatri etendus „Lugu Katist, Rikist ja Nurrist“. Tasuta
4.03	18.00	Jõelähtme Rahvamaja	<b>Mängu- ja teatrituba</b>	
5.03	16.00	Iru	<b>Vastlapäev ürgoru nõlval</b>	
7.03	12.00	Kostivere Kultuurimõis	<b>Senioride võimlemine</b>	Trennid toimuvad igal neljapäeval kell 12.00. Treener Alisa Mletsin, 523 1164. Võimlemistund on kõigile jõukohane ning tervist toetav. Tasuta
7.03	14.00	Loo Kultuurikeskuse A-saal	<b>Pihlakobara laiendatud ümarlaud</b>	
7.03	19.00	Loo Kultuurikeskus / kooli saal	<b>Naistepäeva kohvik</b>	Ivo Linna ja Antti Kammiste. Pilet 10 ja naistele 7 eurot
8.03	12.00	Loo kooli aula	<b>Naistepäevakontsert Eesti Kontsert</b>	Esineb Georg Otsa nim. muusikakooli ansambel Kolm Musketäri
8.03	18.00	Iru Ämma Klubi	<b>Naistepäeva tähistamine</b>	
8.03	20.00	Jõelähtme Rahvamaja	<b>Etendus</b>	Etendus Alle-Saija teatristuudiolt „... ja õunapuud öitsevad“. Lavastaja I. Ulst. Ühe Võrumaa pere lugu. Pilet 6 eurot
9.03	14.00	Kostivere Kultuurimõis	<b>Naistepäeva eri „Lõõgastav helimeditatsioon kehale ja hingele“</b>	Gongide ja kristallkausside helimeditatsiooni viib läbi Kaia Karjatse. Osalustasu 5 eurot
9.03	20.00	Kostivere Kultuurimõis	<b>Naistepäeva tantsuõhtu</b>	Tantsuks mängib Mati Duo. Enda lauakese katad ise! Avatud kohvik! Eelregistreerimine kultuurimõis@joelahmekultuur.ee. Pilet 7 eurot. Tel 5328 4841
10.03	12.00	Loo Kultuurikeskus / staadion	<b>Perepäev – vastla eri</b>	Lõbusad võistlused
11.03	18.00	Jõelähtme Rahvamaja	<b>Mängu- ja teatrituba</b>	
13.03	19.30	Kostivere Kultuurimõis	<b>Mõisa JazzPokker</b>	Pokkeriturniir, jazzmuusika, kohvik. Pokkeriturniiri viib läbi Tarmo-Waim Pikk. Parimatele auhinnad. Üritust toetab Jäägriabi OÜ. Sissepääs 10 eurot (sisaldab suupisteid ja tervitusjooki)
14.03	12.00	Loo Kultuurikeskuse väike saal	<b>Pihlakobara kinopäev</b>	
15.03	19.00	Kostivere Kultuurimõis	<b>Kostivere mõisa filmiklubi</b>	Seikluslik tragikomöödia „Johannes Pääsukese tõeline elu“. Eesti esimesest filmimehest Johannes Pääsukest ja tema usumatust uurimisretkest 1912. a Setumaal. Kinopilet 5 eurot
21.03	14.00	Loo Kultuurikeskuse väike saal	<b>Pihlakobara teatripidu</b>	Lavastus „Karjase kauplemine“, Jõelähtme Rahvamaja teatritrupp
24.03	13.00	Kostivere Kultuurimõis	<b>Põnevate pillide päev</b>	Tutvustame kahte erilist pilli: harfi ja ukulelet. Harfi tutvustab ja mängib Kaisa Nõges ansamblist Harfihaldjad ning ukulelet tutvustab ning õpitoa viib läbi Joosep Sang. Pilet 5 eurot
25.03	18.00	Jõelähtme Rahvamaja	<b>Mängu- ja teatrituba</b>	
27.03	19.00	Kostivere Kultuurimõis	<b>I. Taalmaa püstjalakomöödia „Onu Heinari lood“</b>	Rahvusvahelise teatripäeva raames. Piletid hinnaga 8 eurot müügil Piletilevis ja Kostivere Kultuurimõisas
28.03	14.00	Jõelähtme Rahvamaja	<b>Seniorid ja Senioriitad</b>	
31.03	12.00	Kostivere Kultuurimõis	<b>Laste kinohommik</b>	Jälgi reklaami! Kinopilet 4/5 eurot
31.03	12.00	Neeme Rahvamaja	<b>Lastehommik</b>	Naljahommik lastele
31.03	13.00	Jõelähtme Rahvamaja	<b>Mälumäng 3. voor</b>	

## Loo koolis jagati Oscareid

ANETE LIIS ADUL  
Loo kooli õpilasesinduse president

Loo keskkooli kolmas õpilasesinduse ball toimus 20. veebruaril ning kandis tänava nime Oscars Gala. Nimevalikut inspireeris nii balli toimumise aeg, mis on umbes samal ajal kui päris Oscarite jagamine kui ka Loo kooli uus traditsioon, milleks on Oscarite jagamine. Bal-

liküalisteks olid Loo kooli 8.–12. klassi õpilased, vilistlased ning kutsetega külalised Jõelähtme valla erinevatest asutustest.

Külalisi tervitas suupistelaud, muusika ees hoolitsesid bänd The Freeloaders (Daniel Fomotskin ja Nikita Korzoun) ning DJ Roman.

Pidu aitasid jäädvustada fotoboks, fotosein ning fotograaf Tõnis Tuuder.

### Oscareid jagati 14 kategoorias:

- **Aasta naissportlane** (individuaal): 9.a klass Diana Ivtšenko (allveejumine)
- **Aasta meesportlane** (individuaal): 12. klass Hans Priidel (motokross)
- **Aasta naissportlane** (võistkond): 12. klass Emma Treiberg (jalgpall)
- **Aasta meesportlane** (võistkond): 8.b klass Jan Erik Kase (jalgpall)
- **Aasta kohalkäija**: 9.b klass Timo Rasmus Siitan
- **Aasta muusik**: 12. klass Sandra Klettenberg
- **Aasta näitleja**: 10. klass Kaili Kirt
- **Aasta koomik**: 10. klass Ralf Johannes Paldermaa
- **Aasta aktivist**: 9.b klass Helina Raud
- **Aasta uustulnuk**: 12. klass Karen Saareots
- **Aasta teemant**: 8.b klass Ronja Niine Lõhmuste
- **Aasta õpilasesinduse liige**: Anete Liis Adul
- **Aasta naisõpetaja**: Kersti Lepik
- **Aasta meesõpetaja**: Indrek Birkan



Külalisi tervitasid Loo kooli õpilasesinduse president Anete Liis Adul ja asepresident Robert Näär. Fotod Tõnis Tuuder





**Loo Vesi**

Loo Vesi OÜ on Jõelähtme vallale kuuluv vee-ettevõtte, kelle ülesandeks on valla veevarustuse ning kanalisatsiooniteenused ning veemajanduse arendamine.



### JUHATUSE LIIGE

Otsime juhatuse liiget, kelle töö eesmärgiks on ettevõtte tegevuse koordineerimine: suhtlemine ettevõtte tegevusega seotud ametkondadega (KIK, rahastusasutused, väld), äriplaanide, taotluste ja hangete koostamine, teenuste arendamine ja kaasarääkimine tehniliste lahenduste finantsküsimumuste osas.

Kandidaadilt ootame juhtimis- ja finantsalast kompetentsust, äriilist mõtlemist, energiat uute äriplaanide realiseerimisel. Edu toetavad kõrgem haridus, inglise hea oskus ja vene kõnekeele oskus.

Kasuks tuleb ehitusprojektide digitaalsete IT-lahenduste kasutamine, teadmised vee-ettevõtja valdkonnas tegutsemise õiguslikest ja majanduslikest pooltest.



Konkurssi korraldab Ariko Reserv.

Kandideerimiseks palun saatke oma CV ja soovivaldus 12. märtsini igor@arikoreserv.ee. Konsultant Igor Päss

## ERAKORDNE TOITLUSTUS ERA- JA FIRMAÜRITUSTEL

Suupisted

Peomenüüd

Kohvipausid





**TULI**  
CATERING

+372 5668 6979 • www.tulicatering.ee



**HOL**  
HARJUMAA OMAVALITSUSTE LIIT

**Infopäev kohaliku omaalgatuse programmist (KOP) toetuse taotlejatele**

13. märtsil 2019 kell 14.00–16.30 Harjumaa Omavalitsuste Liidu majas (Sirge 2) Tallinnas.

- Tutvustame programmi nõudeid taotlejale, taotlusele ning aruandlusele.
- Lühiinfo kogukondliku turvalisuse 2019. aasta toetusvooru kohta.

Infopäev on tasuta. Eelregistreerimine HOLi kodulehel [www.hol.ee](http://www.hol.ee). Lisainfo Maret Välja, e-post [maret.valja@hol.ee](mailto:maret.valja@hol.ee), tel +372 507 7450. Koduleht [hol.ee/480](http://hol.ee/480).

# Isamaale kingituseks 100 väliööbimist

Terve eelmine aasta möödus isamaa suure juubeli tähe all ning number 100 oli terve aasta populaarseim number.

SIGNE VALDMANN

**K**ingitusi tehti kodumaale seinast-seina: anti välja raamatuid, korraldati kontserte ja koolitusi, tehti filme, ehitati hooneid ja külalplatse, kõik need kingitused on kirjas EV100 koduleheküljel. Päris kindlasti ei ole seal aga kirjas kõik kingitused, mida Eestimaa inimesed oma mõtteis kodumaale on püüdanud. Nii näiteks kogus Loo alevi elanik Kalli Piht (47) möödunud aastal 100 väliööbimist, mille ta oma mõtteis isamaale kinkis.

Kalli Pihti suurim kirk on igasugusel kujul looduses viibimine: matkates, rattaga sõites, suusatades (spetsiaalsete matkasuuskadega), süsta või kannuuga sõites. Nagu ta ise enda kohta ütleb: „Hulkuja olen ma kogu aeg olnud!”

Eelmise aasta jaanuari esimesel hommikul ärkas Kalli Piht metsas ja koos matkaseltskonnaga visati nalja, et kui juba aasta esimene päev sai metsas ärgatud, siis võiks juubeliaasta peale neid väliööbimisi ju 100 täis teha. Tol hetkel oli see pigem lõkkeäärne jutt kui mingi reaalne plaan, aga kui veebruar keskpaigaks oli Kallil väliööbimisi kogunenud juba 14 – metsas sai viibitud pea iga nädalavahetus ja teinekord 2–3 ööd järjest, tundus asi juba vaikselt plaani ilmet võtmas.

100 väliööbimisest kõige rohkem öid veetis naine rabas – kas rabasaarel, laukaserval, vaateplatvormil või vaateornis. Kalli kiidab, et vaateornid on magamiseks väga head kohad, sest taanduva udulooriga päikesetõusuvaated, mis seal hommikul avanevad, on võrratud. Ta käis isegi nädala sees mõnel tööpäevaõhtul rabas ööbimas: vaatas hommikul vara päikese tõusu, pakkis asjad ja sõitis otse tööle.

## Telki ei vaja, lõket ei tee

Üllatuslikult tuli aga kõige vähem väliööbimisi suvekuudel. „Ma olengi suvel vähem metsas. Mulle meeldib külm aeg, sest siis on looduses näha ka midagi, suvel on taimed silmini ja nõgesed kõrvuni,” räägib Kalli naerdes. Ta meenutab, et üks ekstreemsemad ööbimisi nendest sajast oligi üks suvine väliööbimine Võhma rabasaarel, sest kihulasi oli meelelt palju ning öösel oli hirmus palav. Teine ekstreemne ööbimine oli täpselt vastupidine –



Puhkehetk Soodla jõel.



Suusamatkal Rootsis.

ta oli Islandil mägedes matkamas ning jäid meelelu lumetormi kätte. Islandi reisilt kogunes neli väliööbimist.

Ka telgis ööbimisi võis selle saja korra peale kahel käel üles lugeda, sest Kalli eelistab enamasti ööbida tarbi (väga suur vee- ja tuulekindel kangas) all. „Aga ööbin näiteks ka RMK katuselustes – kui on tuulevaikne ilm, siis laua peal, kui on tuuline ja sajune, siis laua all. Tarbi tõmban üle laua tuulevarjuks ja olengi nagu telgis. Olen ööbinud ka RMK kolmnurksetes puuhoidikutes, juhul kui sinna mahun ja puid ees pole,” räägib naine.

Matkamas käib ta nii erinevate matkaseltskondadega, abikaasa Arvoga, kahe lapselapsuga kui ka päris üksi. Üksinda matkamist Kalli ei karda, harva

teeb ta üksinda matkates laagriplatsil lõketki. „Lõke on pigem meeleolu jaoks. Süüa ma lõkkel nagunii ei tee, vaid kasutan priimust. Aga eks on ka väliõõbimisi ja sellest, kas kuivi puid on saada,” räägib Kalli oma matkaharjumustest.

Päril aastal lõpus, kui väliööbimisi oli kogunenud juba üle 90, tuli siiki umbes seitse ööd veeta ka oma Loo kodu röödu peal, et ikka ausal kujul need sada väliööbimist kätte saada.

## Kogub saarekesi

Seiklemisspisiku sai ta oma vanematelt. Ema jutustas lugusid oma põnevatest matkadest ja isa ekspeditsioonidest. Lapsepõlvkodu Rahumäe külje all andis soodsa võimaluse põigata igal vabal hetkel õue ning Ülemiste järve ümbrus, Nõm-

me ja Männiku said kuni viimise sopini kõik läbi luusitud. Kooliaegse pioneerilaagrid olid Kallile aga otseki õnnistus – avastamata maanurgad, orienteerumised ja matkamised tõmbasid teda seletamatu jõuga. See tõmme on ajaga ainult tugevamaks läinud.

Nüüd, kui lapsed on juba oma elu peal, veedab Kalli suurema osa oma vabast ajast Eestimaal ringi rännates ning igal aastal vähemalt korra võtab ta ette ka pikema rännutee kuskile maailmanurka, mis veel avastamata.

Loodusega seotud on ka Kalli kaks kogumiskirge. Esiteks kogub ta väikesaari üle maailma, mille alla käivad ka rabasaared ning laiud ja rahud. Nendele saarekestele pääsemiseks ta kas ujub, madala vee

korral sumab jalgsi, läheb süstaga või liigub üle jää. Teiseks meeldib talle avastada järvesid, millele ei pääse transpordivahendiga ligi. „Ja tuletornid!” hüüatab Kalli – nii Eestimaal kui välismaal matkates püüab ta alati üles leida mõne tuletorni ning neid külastada.

Eesti saartest kuulub Pihti pere süda jäägitult Hiiumaale. Kalli korstnapühkijast abikaasa Arvo Piht on pärit Hiiumaalt ja nii sai ka üks elupeeriõid Hiiumaal elatud. Seega iseenesest mõistetavalt on kõik Hiiumaa tuletornid ning laiud ja rahud avastatud. Hiiumaa matkaklubi Muku on ka ainus organisatsioon, kuhu Kalli ametlikult kuulub.

Oma rännakute ja plaanide tegemisel on Kalli õppinud olema paindlik ning ilmaga koos-



Tarbi abil tehtud peavari Koitjärve rabas, Pedaslaugas.

Fotod erakogu

tööd tegema. „Üldiselt ma ei oska kunagi täpselt öelda, kuhu ma nädalavahetusel suundun, minu plaanid muutuvad vastavalt ilmale. Eestimaa on ilma mõistes suur – kui ühes otsas sajab, võib teises päike sirada ning kui ühte kohta ei saa, siis lähen teise kohta,” räägib Kalli ning lisab, et tegelikult vihma ta ei karda, vaid on õppinud iga ilmaga nautima.

„Üksinda matkates lülitan ennast täielikult muust maailmast välja, ajaga olen omandanud oskuse pea mõtetest täiesti tühjaks teha, nii et keskendun vaid ümbritsevale. Ja siis ma liigungi, lai naeratus näol ringi ja tunnen iga rakuga, kuidas ma puhkan. Sellistel hetkedel pole mitte mingit vahet, mis sealt taevast tuleb,” lisab naine laia naeratuse saatel lõpetuseks. •

# Jõelähtme 2018. aasta silmapaistvamaid

## Jõelähtme Algatus 2018 laureaat

Liipa Talu koolitus- ja puhkekeskus. Hiljuti restaureeritud talukompleks asub ajaloolise väärtusega Saha kabeli lähedal ning on 2018. aastal eriti silmapaistnud mitmesuguste algatustega. Esmakordselt toimus „Noorte golfilaager“, kuid toimus veel mitmeid projektilaagreid, mis pakkusid noortele teravilja ja arendavaid puhkuse võimalusi. Märkimisväärne algatus oli ka Liipa Talu alkoholivaba vege ja jaanituli, mis propageeris tervislikke toitumisviise ja alkoholivaba elustiili. Toimus ka esimest korda Eesti rahva vege vorstikool.

### Nominendid

- Jõelähtme valla ja Maardu linna kodanikualgatuse koostöörühm saasteprobleemi vastu võitlemiseks (eestvedaja Tiia Väik).

- Liipa Talu koolitus- ja puhkekeskus (esindaja Joel Juht).

- Jõelähtme valla logo ja tunnuslause (autorid Mariin Virolainen ja Kaido Leola).

## Jõelähtme Haridustegu 2018 laureaat

Loo lasteaed Pääsupesa projekt „Koolikava kaasnevad haridusmeetmed“ ja tegusa õpi- ja mängukeskkonnaga tasandusühm koos õpetajatega. Projekti „Koolikava kaasnevad haridusmeetmed“ eesmärgiks on toetada laste tervislike tootumisharjumuste kujunemist. Loo lasteaed rajas projekti raames lasteaeda kasvuhoone, kus iga rühm saab omale mõttelise osa meelepäraste taimede kasvatamiseks. Loo lasteaia tasandusühm avati 2015. a sügisel. Täna on rühma õpetajad Kaili Raud, Annika Nässi, õpetaja abi Eha Kirss ja tugisõbrad Annika Viidas loonud väga hästi toimiva ja tegusa õpi- ja mängukeskkonna erivajadustega lastele.

### Nominendid

- Kostivere lasteaia konverents „Õuesõpe ja digiõpe muutuva õpikäsituse valguses“, eestvedajad Kostivere lasteaia direktor Kaili Raamat ja õppealajuhataja Jana Aasla.

- Rebala pärandikool (eestvedaja MTÜ Wiina talu pärandikultuuriühing).

- Loo lasteaed Pääsupesa projekt „Koolikava kaasnevad haridusmeetmed“ ja tegusa õpi- ja mängukeskkonnaga tasandusühm koos õpetajatega.

- Lasteaed Neeme Mudila liitumine programmiga „Roeline Kool“.

## Jõelähtme Sporditegu 2018 laureaat

Neeme kogukonna spordiprojekt „Sportlik suhtlus ehk No Limits“ (eestvedajad Liis Proos ja Eero Nigulas). Projekti eesmärgiks oli luua Neeme kooli õpilastele ja õpetajatele

täiendavaid võimalusi liikumisharrastustega tegelemiseks ja kogukondlikuks suhtlemiseks. Projekti elluviimisel toodi Jõelähtme valda 318 sportlikku liikumistundi, projektis osales 159 osalejat ja 10 treenerit. Projekti vältel oli võimalik osaleda 7 erineva spordiala treeningutel (saalihoki, korvpall, jalgpall, hüpitsvõimlemine, võrkpall, rahvastepall ja käsipall).

### Nominendid

- Tiger Cup 2018 rahvusvaheline noorte jalgpalliturniir.

- Neeme kogukonna spordiprojekt „Sportlik suhtlus ehk No Limits“ (eestvedajad Liis Proos ja Eero Nigulas).

- Laste ja noorte tehnikaspordi harrastamise propageerimine ja jätkusuutliku motoringi läbiviimine (MTÜ Jõelähtme Tehnikaspordiklubi).

## Jõelähtme Kultuuritegu 2018 laureaat

Kontsertetendus „Lapikirja ja lastekirja“ stsenaariumi autor ja lavastaja Jõelähtme rahvamaja kultuurijuht Merike Kahu. Tegemist on eelmise aasta 23. veebruari kontsert-etendusega, mis oli pühendatud kultuuripärandi aastale ning Eesti Vabariigi 100. sünnipäevale, kuhu olid kaasatud pea kõik Jõelähtme laulu- ja tantsukollektiivid. Erinevate kollektiivide etteastetest terviklikuks põimitud lugu tekitas võimsa ühtekuuluvustunde ning pani tundma uhkust nii meie kultuuripärandi kui ka Jõelähtme valla kultuurilembuse üle. Korraldusmeeskonnas andsid oma suure panuse lavastaja assistendina Pille Kippel, kujunduse autorid Jõelähtme muusika- ja kunstikooli õpetaja Piret Pintman-Hellaste, Kostivere Kultuurimõisa perenaine Kersti Vaht ja Kostivere Kultuurimõisa kultuuritöö korraldaja Mehis Viskar.

### Nominendid

- Rebala pärandikool (eestvedaja MTÜ Wiina talu pärandikultuuriühing).

- Pärimuskogumik „Võerdla küla. Kohad, talud ja inimesed“ (Piret Pintman-Hellaste).

- Kostivere Kultuurimõis – kultuuripärandi väärtustaja ja teadlikkuse tõstja läbi erinevate näituste ning Mõisa Akadeemia vestlusringide korraldamise (eestvedaja Irina Pärila).

- Kontsertetendus „Lapikirja ja lastekirja“ (stsenaariumi autor ja lavastaja Jõelähtme rahvamaja kultuurijuht Merike Kahu).

## Jõelähtme Noortetegu 2018 laureaat

Noorte omaalgatuslik projekt „Neeme on sportimiseks parim paik“ (õpilased Mari Moor ja Josua Barz, juhendaja Kersti Kivi). Neeme noored tundsid puudust sportimisvõimalustest külas ning ei jäänud käed rüpes ootama vaid algatasid üheskoos projekti „Neeme



Jõelähtme noortetegu, sporditegu ja aasta tegu läksid sel aastal Neeme külla. Noortetegu 2018 – noorte omaalgatuslik projekt „Neeme on sportimiseks parim paik“ (õpilased Mari Moor ja Josua Barz, juhendaja Kersti Kivi). Sporditegu 2018 – Neeme kogukonna spordiprojekt „Sportlik suhtlus ehk No Limits“ (eestvedajad Liis Proos ja Eero Nigulas). Aasta tegu 2018 – Neeme kooli juurdeehituse avamine, direktor Karin Soosalu.



Loo Lasteaed Pääsupesa projekt „Koolikava kaasnevad haridusmeetmed“ ja tegusa õpi- ja mängukeskkonnaga tasandusühm koos õpetajatega, auhinna võttis vastu direktor Katrin Paldermaa.

on sportimiseks parim paik“, mille eesmärgiks oli luua Neeme külla jalgpalliväljak koos vajaliku varustusega. Projekti meeskonda kuulusid Neeme kooli 5. ja 6. klassi õpilased ning kogu projekti viisid algusest lõpuni läbi õpilased ise. Noored osalesid ka noorte omaalgatuslike ideede projektifondis „Nopi Üles“, millega soetasid jalgpallivärvad, jalgpallid, eraldusmärgid, nurgalipud, markerid ja väravavahikindad. Täname teid ettevõtlikkuse eest!

### Nominendid

- Jõelähtme õpilasmalev JÕM2018 kui innovatsiooni malev.

- Noorte omaalgatuslik projekt „Neeme on sportimiseks parim paik“ (õpilased Mari Moor ja Josua Barz, juhendaja Kersti Kivi).

- Liipa Talu koolitus- ja puhkekeskus.

## Jõelähtme Aasta Tegu 2018 laureaat

Neeme uue koolihoone avamine (Neeme kooli direktor Karin Soosalu). Eelmise aasta novembris täitus Neeme kooli ja tegelikult kogu külakogukonna suur unistus – lõpuks sai valmis kauaoodatud koolihoone juurdeehitus ning koolipere sai kolida avaramale pinnale.

Seni pidi 53 õpilasega koolipere jagama ruume Neeme rahvamaja ning Jõelähtme muusikakooliga. Uues juurdeehituses on avar söögisaal, garderoobid, pesuruumid, õpetajate tuba ning kolm klassiruumi

### Nominendid

- Kaberneeme depoohoone avamine (eestvedaja Päästeliidu nõukogu esimees ja vabatahtlik päästja Rait Killandi).

- Neeme uue koolihoone avamine (Neeme kooli direktor Karin Soosalu).

- Ranele Raudsoo jõudmine Eesti Laulu konkursi poolfinaali.

- Ihasalu pansionaadi avamine (eestvedaja Kert Veiper).

### Valla eritütu

- Kersti Lepik, Loo kooli õpetaja. Kogumiku „Poolsada hiidrahn Harjumaal“ koostamise ja väljaandmise eest.

- Robert Rooba, Eesti parim jäähokimängijat ja Eesti jäähokikoondislane, kes võitis 2018. aastal esimese eestlasena Soome koduklubiga Jyväskylä JYP Meistrite liiga tiitli.

- Ülo Lomp, kes pälvis Eesti Vabariigi Presidendilt Eesti Punase Risti 4. klassi teenetmärgi doonorluse edendamise eest.

- Kaili Raamat, Tartu Üli-

kooli Viljandi Kultuuriakadeemia rahvusliku tekstiili eriala laude lõpetamise ning erinevate käsitööalaste koolituste korraldamise eest.

- Karmo Viherpuu, tantsusportlane, Crause Tantsukool. 2018. aasta Eesti karikavõistluste kokkuvõttes standardantsudes 2. koha saavutamise eest.

- Jõelähtme mälumäng, õnnesoovid 20. aasta sünnipäeva puhul.

- Jõelähtme rahvamaja ja rahvamaja kultuurijuht Merike Kahu, järjepideva kultuurielu edendamise eest ning õnnesoovid rahvamaja 95. aasta sünnipäeva puhul.

## Tunnustus maakondlike ja üleriigiliste saavutuste eest

- Kaleria Frolovskaja, Diana Ivtšenko, Ronja Niine Lõhmuste ja Iti Mari Pilleson saavutasid maakondlikul vene keele konkursil „Reis mööda Eestit“ 2.–3. koha. Juhendaja Viktoriia Syvak. Lisaks saavutas Diana Ivtšenko vabariiklikul allveeujumise sprindivõistlusel 100 m ja Eesti meistrivõistlustel 400 m jooksus 1. koha ning Iti Mari Pilleson saavutas maakondlikul kunstiolümpiaadil 3. koha, juhendaja Helle Tõnisson. Lisaks saavutas Ronja Niine Lõh-

muste maakondlikul vene keele olümpiaadil 2. koha, eesti keele ja matemaatika olümpiaadil 1. koha ning vabariiklikul eesti keele olümpiaadil 2. koha. Eesti keele olümpiaadi juhendas Külli Loopmann ja matemaatika olümpiaadi Riin Järvala.

- Martin Erik Prööm, Lauri Raie, Markus Allast ja Armin Uutar saavutasid maakondlikul mälumängu turniiril 2.–3. koha. Juhendaja Indrek Birkan. Lisaks saavutas Armin Uutar maakondlikul ajaloo olümpiaadil 2. koha. Juhendaja Piret Parve.

- Laura Rennit saavutas maakondlikul inglise keele võistlusel Spelling Bee 3. koha. Juhendaja Mari Sepping.

- Christiana Lillemets saavutas maakondlikul omaloomingu konkursil 2.–3. koha ning Mairit Vatman saavutas 3. koha. Juhendaja Indrek Birkan.

- Hardy Kaska saavutas maakondlikul sisekergejõustiku meistrivõistlustel 1000 m jooksus 3. koha ning vabariiklikul inglisekeelse orienteerumisega digiviktoriinil „Loquiz – Eesti 100“ 1. koha. Juhendaja Piret Kalmus.

- Mark Weber saavutas maakondlikul matemaatika võistlusel „Nuputa“ 2. koha. Ju-

# d saavutused ja tegijaid



Tänavuse kontsert-etenduse kunstiline juht oli Sirje Põllu.

Fotod Signe Valdmann



EV 100 kontsertetendus „Lapikirja ja lastekirja” stsenaariumi autor ja lavastaja Jõelähtme Rahvamaja kultuurijuht Merike Kahu.

hendamaja Allar-Reinhold Veelmaa.

- Hendrik Eranurm, Karolin Kiilu, Maria Metsma, Stella Olek, Helena Carmen Udu, Hannes Vahersalu, Hans-Kristjan Volmerson ja Taavi Tolli saavutasid maakondlikul terviseõpetuse võistlusel „Kaitse end ja aita teisi” 1. koha. Juhendaja Kersti Lepik.

- Triini Olman saavutas Harjumaa emakeele olümpiaadil 1. koha ja vabariiklikul saksa-eesti tõlkevõistlusel 1.–2. koha. Juhendaja emakeele olümpiaadil Ebe Talpsepp, saksa keele võistlusel Piret Kelgo.

- Roland Rikolas saavutas 1. koha maakondlikul ajaloo olümpiaadil ning vabariiklikul inglisekeelse orienteerumisega digiviktoriinil „Loquiz – Eesti 100”. Juhendaja Piret Kalmus, ajaloo olümpiaadil Piret Parve.

- Kaspar Köst, Marko Näsäsi, Stevin Parm, Kaarel Johannes Rodima ning Mihkel Sepp saavutasid vabariiklikul saksa keele võistlusmängus „Autobahn” 3. koha.

- Kevin Mäesaar, Markus Möldrimäe, Kert Pedastsaar, Jaan Kristjan Peterson ja Silver Värik saavutasid vabariiklikul saksa keele võistlusmängus „Autobahn” 2. koha.

- Maria Miller, Liisi Ol-

mann, Miia Umboja ja Sandra Varik saavutasid vabariiklikul saksa keele võistlusmängus „Autobahn” 1. koha. Juhendaja Helgi Org.

- Karl Martin Küngas saavutas 1. koha vabariiklikul inglisekeelse orienteerumisega digiviktoriinil „Loquiz – Eesti 100”.

- Ralf Paldermaa saavutas 1. koha vabariiklikul võistlulemismisel „Hansenist Tammsaareni”. Juhendaja Ebe Talpsepp.

## Tunnustus muusikaliste ja kunstiliste saavutuste eest

- Siim Lehtmaa saavutas Loode-Eesti regiooni akordionikonkursil 2. koha ning vabariiklikul akordionikonkursil 3. koha. Juhendaja Eve Vendt.

- Anna Loginova saavutas Loode-Eesti regiooni klaverikonkursil 2. koha ning sai diplomil Eesti noorte pianistide konkursil „Eesti kõla”. Anna Loginova osales RMK Eesti koolilaste metsapostkaardi joonistuskonkursil „Pühad metsas”. Tema joonistus valiti välja 3487 töö hulgast ning rahvahääletuse põhjal saavutas ta 1. koha. Juhendaja klaverikonkursil Tiina Muddi, joonistuskonkursil Piret Pintman-Hellaste.

- Hanna Liis Esnar saavutas vabariiklikul ja Loode-Eesti re-

giooni kandlekonkursil 3. koha. Juhendaja Ann Kase.

- Hanna Liina Tuisk saavutas Kuusalu Kunstide Koolis toimunud konkursil „Klaver saatpillina” 1. koha. Juhendaja Mailis Kamarik.

- Kreete Liina Kreen saavutas Kuusalu Kunstide Koolis toimunud konkursil „Klaver saatpillina” 1. koha. Juhendaja Svetlana Siltšenko.

- Emilia Eranurm pälvis maakondlikul joonistusvõistlusel „Kõige värvilisem kavand” eripreemia. Juhendaja Tiiu Kivirähk.

- Carl Marcus Sepp saavutas konkursil „Harjumaa laululaps 2018” 13–15-aastaste vanuserühmas 1. koha. Juhendaja Aive Skuin.

- Meribel Sepp saavutas konkursil „Harjumaa laululaps 2018” 7–9 aastaste tüdrukute arvestuses 3. koha. Juhendaja Leili Värte.

- Raimond Veiper pälvis 2018. aastal rahvusvahelisel konkurss-festivalil „Noor laulusolist” kuld-diplomi ja laureaadi aunimetuse. Juhendaja Sirje Põllu.

## Tunnustus sportlike saavutuste eest

- Jesse Lauter, tunnustus Eesti noorte klubidevaheliste

jalgpallivõistluste U-13 vanuseklassi C-alagrupi Tallinna FC Levadia Rohelise võistkonna koosseisus 1. koha saavutamise ja suurepärase spordialaste saavutuste eest.

- Carolin Raud saavutas Ultimite Frisbee Eesti sisemeistrivõistlustel Lynx White võistkonna koosseisus 2. koha ja Eesti rannameistrivõistlustel Lynx Wheat võistkonna koosseisus 1. koha.

- Birgit Tolli saavutas Balti ja Soome meistrivõistlustel võrkpallis U-18 vanuseklassis SK Selver Tallinna Spordikooli koosseisus ja karikavõistlustel U-20 klassis 1. koha ning vabariiklikul võistlustel U-20 ja U-18 klassides 3. koha.

- Mart Lehtmaa saavutas maakondlikel sisekergejõustiku meistrivõistlustel kõrgushüppes 1. koha ning kaugushüppes 2. koha. Juhendaja Priit Dello.

- Artjom Vysotski saavutas Harju meistrivõistlustel 100 meetri selili ujumises 3. koha ja 50 meetri krooli ujumises 2. koha.

- Emma Treiberg saavutas maakondlikel koolidevahelistel sisekergejõustiku meistrivõistlustel 60 meetri jooksus 3. koha; Gerda Klandorf 600 meetri jooksus 3. koha; Jana Ogorod-



Liipa Talu koolitus- ja puhkekeskus, Joel Juht. Hiljuti restaureeritud talukompleks asub ajaloolise väärtusega Saha kabeli lähedal ning on 2018. aastal eriti silma paistnud mitmesuguste algatustega.



## Kostivere tunnustas häid tegusid

- Selleaastasel Kostivere „Head Teod 2018” tunnustusüritusel jagati tänusõnu neile inimestele ja ettevõtetele, kes andsid oma maad Kostivere kergliiklustee ehituseks. Lisaks läksid eritänud Kostivere Kultuurimõisale ning vallavanem Andrus Umbojale.

Hansu kinnistu – Krista Vilipõld

Kaurila kinnistu – Heldur Talvik

Otsa kinnistu – Riho Vili

Antipa kinnistu – Vello Kuuskalu ja Taimi Maidla

Rabamiku kinnistu – Aivar Treiberg

Loodesalu kinnistu – OÜ Naeris

Raadiku kinnistu – Serdna&KO

Eigusõõdi kinnistu – Ülle Velling ja Mihkel Mänd

Jaagu kinnistu – Toomas Känd

Salu kinnistu – Tiina Kaasik

nik kõrgushüppes 3. koha; Vadim Kobõtšev kõrgushüppes 3. koha. Juhendajad Mari Piir ja Priit Dello.

## Tunnustus edukatele motosportlastele

- Silvar Avi võitis Speedway Mikro klassis Eesti meistritiitli.

- Karl Johannes Lattik saavutas Speedway Mini ja Speedway 250 klassi Eesti meistri tiitli ning Soome Speedway 85 cc võistlusklassi meistritiitli.

- Hans Priedel saavutas Eesti Motokrossi Hobisarjas juunioride klassis 1. koha.

- Sten-Kevin Toomela saavutas Eesti meistrivõistlustel FT 65 klassis 2. koha ning Eesti karikavõistlustel 1. koha.

- Markus Maximus Lill saavutas Eesti Meistrivõistlustel Speedway 500 klassis 3. koha.

- Frido Ving Viidas saavutas Eesti meistrivõistlustel Speedway MINI klassis 2. koha.

- Tunnustus ja tänu motosportlaste juhendajale Väino Haab.

## Tunnustus teatrikunsti tegijatele

- Jõelähtme Lavagrupp sai Harjumaa Harrastusteatri festivalil etendusega „Projekt Victoria” laureaadi tiitli. Jõelähtme Lavagrupi lavastaja Maie Ramjal.

- Jane Lauter pälvis Harjumaa Harrastusteatri Festivalil Jõelähtme Lavagrupi etendustes „Projekt Victoria” ja Wäike Tantsuteater Meri etendusega „Üle vee” parima naiskõrvalosatäitja tiitli.

- Kostivere Laste Teater valiti Harjumaa kooliteatri festivalil laureaadiks Haide Männamäe ja Toomas Trossi etendusega „Piip ja Tuut köögiviljateatris” ning nende juhendaja Kersti Laanejõe pälvis ka parima lavastaja tiitli.

- Neeme Teater uue nimega Wäike Tantsuteater Meri pälvis 20. üleriigilisel õpetajate teatrite festivalil Sillad laureaadi tiitli lavastustega „Üle vee” ja „Keisri rebasejaht” ning Merike Kahu pälvis lavastajapremia. •

# Vanaproua rõõmustab uue elektrisüsteemi üle

Möödunud aastal kuulutas päästeamet välja projekti „500 kodu tuleohutuks“, mis kandis üllast eesmärki aidata muuta kodu tuleohutuks neil inimestel, kel endil selleks paraku võimalused puuduvad. Jõelähtme vallast valiti projekti neli kodu, mis on tänaseks ka tuleohutuks muudetud.

SIGNE VALDMANN

Jägala küla Pärnamäe talu perenaine Tiia Dmitrijeva (79) õhkab oma uuest elektrisüsteemist rääkides rahulolevalt: „Kas võib inimene veel rohkem õnnelik olla!“ Möödas on ajad, mil ta kodu ainsaks valgusallikaks oli taskulamp, sest oma aja ära elanud elektrisüsteem ei kannata-

nud rohkem pinget välja kui külmkapp.

Selle aasta alguses särasid tubade lagedes lõpuks lambid. Nii eredad, et Tiial kandis esiti mitu nädalat päikeseprille, et valgusega harjuda. Harjuda tuli sellegagi, et hommikul esimese asjana taskulampi pihku ei haaraks. Tiia meenutab naeru saatel, kuidas kassid olid segaduses, kui esimest korda õuevalgus põlema pandi. Nüüd ei pea enam ka pimedas ja taskulambi valgel üle hoovi asuvasse välikäimlasse minema, sest tänu õuevalgustusele jagub valgust ka sinna.

Maja, kus Tiia elab, ehitas 1924. aastal Tiia vanaisa ning elektrisüsteem pärines sisuliselt samast ajast. „Kilp nägi nii hirmus kole välja, elektrik palus luba see omale muuseumieksponaadiks võtta“, naerab Tiia lagingal. Suurem jagu elektrijuhtmetest olid selleks ajaks, kui

päästeameti projekt Tiia kodu algust tegi, juba seintelt allakistud. „Üks tuttav käis mul siin seda vana elektrivärki vaatamas ja ütles, et sedasi panem maja põlema. Ta kiskus mul osad vanad juhtmed seintelt maha, osa kiskusin ise. Hirm tulekahju ees oli suur. Püüdsin ise asja parandada ja uurisin, et kes saaks tulla kilpi vahetama“, räägib Tiia, kuidas ta püüdis omal käel leida võimalusi olukorra parandamiseks. Paraku ei leidunud ligi kümnest kohal käinud elektrikust ühtki, kes oleks nii põhjalikku tööd ette tahtnud võtta.

Kui mullu suvel ilmusid järsku Tiia hoovile päästeameti esindaja, Jõelähtme sotsiaalnõunik ning elektriprojekteeeri ja ning rääkisid, mis neil plaanis on, ütles Tiia vastuseks kategoorilise „ei“ ning teda tuli veenda üsna pikalt, et ta projektiga nõusse jääks.

„Eluaeg olen ise hakkama

saanud, kõik olen ise teinud ja ise maksnud. Ja nüüd järsku tulakse ja öeldakse, et paneme teile uue elektri sisse täitsa niisama. Alguses ma kohe kartsin, et keegi tahab vanainimest tüsata, aga siis mõtlesin, et kohal on päästeamet ja insener... ega nad kõik vast ikka ei tüsata“, meenutab Tiia naeru saatel oma esimesi emotsioone.

Elus palju raskusi kogenud naisena on ta harjunud kõigega ise hakkama saama ning hädaldamist raske elu üle tema suust ei kuule. Tööd on Tiia oma elu jooksul teinud kõvasti, suurema osa ajast töötas ta Baltikas juurdelõikajana. Paraku on füüsiliselt väga raske töö jätnud ka tugeva jälje tervisele – õlad ja käed on omadega üsna läbi, kuigi sellest hoolimata on tarmukas naine oma kodu jõudumööda remontinud.

Ka turvalisus on tema jaoks väga oluline, näiteks kogus ta

raha ja lasi korda teha maja kahest pliidist ühe, praegu kogub raha teise pliidi korrastamiseks, lisaks on maja kindlustatud. Veevärki majas pole, paraku on ka hoovil asuv kaev kuival, nii et joogivee ostab ta poest ja muu vee jaoks seisavad räästa all vihmavee kogumise tunnind.

Tiia tunnistab, et ei tea seni, kes teda sellesse projekti soovitas. Tagantjärele ei jõua ta asjaosalisi ära tänada, et neil jätkus südikust ta nõusse rääkida. „Nemad tegid minu vastujamistest hoolimata projekti valmis ja siis helistasid ja ütlesid, et mis sa enam jonnid – nüüd on projekt valmis ja me tuleme ning teeme ära. Vaat nii kanged olid ja saidki minust jagu“, räägib Tiia naerdes.

Tänu Elektrilevile said ka liinialused võsast puhastatud ning vana veneaegne trafo asendati uuega, mis tähendab seda, et kui ka igal pool mujal on elekter ära, siis Tiia maja akendes särab valgus.

Kogu meie vestluse aja nae-

rab Tiia vahetpidamata ja korragi ei kostu tema suust hädaldamist või virisemist. Ta meenutab oma lapsepõlve, kuidas kõik vanaätid saadeti Siberis raskele tööle, sest muidu leivapalukest lauale ei saanud, ja vangutab pead vaid selle peale, kui tänapäeva noored ja tugevad inimesed tööd ei viitsi teha ning arvavad, et keegi teine peaks neid üleval pidama.

Mitmel korral meie vestluse ajal palub Tiia südamest tänada elektrikut Sergei Soni, GP Elektriprojektid OÜst elektriprojekteeeri Katherina Piili, valla sotsiaalnõunikku Pilleriin Kurge ning päästeameti. „No oli neil minuga alles kannatust!“ tunnistab vanaproua ning on siiralt õnnelik, et end lõpuks nõusse lasi rääkida.

Enne kui hakkas end minekule sättima, ütleb Tiia lõpetuseks vaikselt: „Ma mõtlen sedasi, et olgu see uus elektrisüsteem kingitus sellele majale. Vanaisa mälestuseks, kes 1918–1920 sõjas käis.“



Tiia osutab õnnelikult uue elektrikilbi poole, mis talle taas hingerahu ja valguse majja tõi.

Foto Signe Valdmann

## 500 kodu tuleohutuks

500 kodu tuleohutuks on 2018–2019 vahemikus kestev koostööprojekt, kus päästeamet, päästekeskus, kohalik omavalitsus ja koduomanikud tegutsevad ühise eesmärgi nimel – muuta kodu tuleohutuks.

### Sihtgrupp

- lasterikkad pered;
- puuetega inimesed;
- üksi elavad eakad.

### Tehtavad tööd

- küttekolde ja -seadme ehitamine, paigaldamine ja parandamine;
- korstna ehitamine, paigaldamine ja parandamine;
- elektrisüsteemide uuendamine;
- korstnapühkimise teenus;
- suitsu- ja vinguanduri paigaldamine, tulekustuti.

### Tulemus

Projekti tulemusel on vähemalt 500 kodus kriitilised tuleohutusosalased probleemid lahendatud. Kõik 79 omavalitsust on projekti toetanud ning aidanud aktiivselt kaasa oma piirkonnas tuleohutuse tagamiseks. Omavalitsuste rahaline panus on võimaldanud tuleohutike kodude arvu vähendada enam kui 500 kodu võrra.

### Kodanikule

Päästeameti soov on aidata inimesel oma kodu tuleohutumaks muuta ja seeläbi vähendada elumajade tulekahjude arvu. Kui Sinu või Sinu lähedase kodu võib olla tuleohutlik (näiteks katkised küttekolde, elektri või suitsuanduri puudumine, katkised korstnad), kutsu päästeameti kodunõustamine. Kodunõustamise tulemusel olete osa päästeameti andmebaasist, mille alusel kujunes projektis osalevate kodude nimekirj. Tulevikus võimaldab see meil Teid veelgi paremini aidata! Kodunõustamisest rohkem: [www.rescue.ee/et/kodanikule/kodunoustamine/kodu.html](http://www.rescue.ee/et/kodanikule/kodunoustamine/kodu.html)

## KIK avas keskkonnaprogrammi taotlusvooru

Keskkonnainvesteeringute Keskus (KIK) avas siseriikliku keskkonnaprogrammi taotlusvooru, mille tähtajaks on 15. märts.

Taotlemine toimub traditsiooniliselt andmesüsteemi KIKAS kaudu. Keskkonnaprojektide on oodatud esitama nii kohalikud omavalitsused, mittetulundusühingud, sihtasutused, vee-ettevõtjad, ülikoolid kui ka mitmesugused keskkonnaorganisatsioonid.

Toetust saab taotleda kaheksas valdkonnas.

KIKi nõukogu esimehe ja keskkonnaminister Siim Kiisleri sõnul toetatakse ühtekokku 15 miljoni euroga projekte, mis lahendavad aktuaalseid keskkonnaprobleeme ja õpetavad inimesi keskkonnahoidlikumalt käituma. „Juhin tähelepanu, et seekordse taotlusvooru sihtgrupp on lai ning oodatud on ka koolide ja lasteaedade projektid õppekäikude korraldamiseks“, märkis Kiisler.

Taotlusvoor avatakse vee-majanduse, metsanduse, looduskaitse, keskkonnateadlikkuse, kalanduse, atmosfääriõhu kaitse, merekeskkonna ja ringmajanduse valdkonnas.

Maapõue programmi tegevused on koondatud ringmajanduse alla. Igast valdkonnast toetatakse kindlaid tegevusi, mis on täpsemalt kirjas KIKi kodulehel.

„Soovitan taotlused põhjalikult ja läbimõelduna ette valmistada, kuid usun, et projekti

esitamisega tulevad toime kõik“, jagas suuniseid KIKi juhataja Andrus Treier. „Julgustan toetuse taotlemisel abi ja nõu küsima KIKi spetsialistidelt. Samuti viime taotlusvooru raames läbi kaks infopäeva, et toetatavaid tegevusi täpsemalt lahti selgitada. Peaasi, et ükski taotlus ei jääks esitamata ja panus keskkonna heaks andmata“, sõnab Treier.

Vooru eelarvest 6,5 miljonit eurot suunatakse veemajandusse, et kindlustada kvaliteetne

joogivee ja kanalisatsiooniteenus üle kogu Eesti. Ringmajandus saab 2,002 miljonit eurot ning atmosfääriõhu kaitse projektidele on mõeldud 1,2 miljonit, keskkonnateadlikkusele 2,3 miljonit ja looduskaitsele 1,5 miljonit eurot.

Metsanduse valdkonna eelarve on 600 000, kalanduse 500 000 ja merekeskkonna oma 400 000 eurot.

Rahastusotsuse saanud projektid selguvad selle aasta jaanipäevaks. Toetuse taotlemine

toimub keskkonnaministri määruse nr 13 alusel.

KIK on riigile kuuluv finantsasutus, mis rahastab keskkonnaprojekte Eesti keskkonnatasudest laekuvast rahast, CO2 kvoodimüügi tuludest ning Euroopa Liidu struktuuri-fondidest. Lisaks pakub KIK võimalust taotleda sihtotstarbelist laenu keskkonnaprojektide elluviimiseks. Kaheksateistkümmne aastaga on riik KIKi kaudu toetanud ligi 20 000 keskkonnaprojekti. •



Põhjaipilpa, Lõunapilpa, Kirdepilpa, Pispilpa, Idapilpa ja Kasekese kinnistud linnulennult.

Foto Tõnis Tuuder

# Aiandusühistutega rendilepingute lõpetamisest

Jõelähtme vallavalitsuse poole on pöördunud mitmed aiandusühistud ja aiandusühistute liikmed, kes munitsipaalma rendilepingu alusel kasutavad Kallavere küla Põhjaipilpa, Ülgase küla Lõunapilpa, Kirdepilpa, Pispilpa, Idapilpa ja Võerdla küla Kasekese kinnistuid põllumajandussaaduste kasvatamiseks.

Isikute pöördumisest tulenevalt peab vallavalitsus vajaliku olukorda selgitada.

Jõelähtme vallale kuuluvad Põhjaipilpa, Lõunapilpa, Kirdepilpa, Pispilpa, Idapilpa ja Kasekese kinnistud, mille maasihtotstarve on maatulundusmaa ja mis olid antud tähtajaliste munitsipaalma rendilepingutega aiandusühistutele kasutada. Rendilepingud sõlmiti 2010. aastal viieks aastaks ning lepingu kohaselt pikeneb leping edaspidi üheaastaste tähtaegade kaupa, kui üks lepingupool ei teata teisele lepingupoolle kaks kuud enne lepingu tähtaja möödumist kirjaliku teatega, et ta ei soovi lepingu pikendamist. Lähtuvalt poolte vahel sõlmitud lepingust ongi otsustatud leping lõpetada, kuna Jõelähtme vald ei soovi seda enam pikendada. Aiandusühistutega sõlmitud munitsipaalma rendilepingud kehti-

vad kuni 1.04.2020 ning selle perioodil saavad aiandusühistud jätkata munitsipaalma kasutamist põllumajandussaaduste kasvatamiseks lepingutes kokkulepitud tingimustel.

Kohaliku omavalitsuse omandisse kuuluvat vara tuleb kasutada seadusest tulenevalt ja kohalikule omavalitsusele pandud ülesannete täitmiseks: sotsiaalteenuste osutamise korraldamine, sotsiaaltoetuste ja muu sotsiaalabi andmine; eakate hoolekanne; kultuuri-, spordi- ja noorsootöö; elamu- ja kommunaalmaajanduse, veevarustuse ja kanalisatsiooni, heakorra, jäätmehoolduse, ruumilise planeerimise, valla- või linnasise ühistranspordi ning valla või linna teede ehitamine ja korrashoiu korraldamine, samuti kooli- ja lasteasutuste, põhikoolide, gümnaasiumide ja huvikoolide, raamatukogude, rahvamajade ülalpidamine.

Valla vara võib võõrandada juhul, kui see ei ole vajalik kohalikule omavalitsusele pandud avalike ülesannete täitmiseks ja vara omanik ei ole otstarbekas.

Jõelähtme vallavolikogu arutas nimetatud kinnisasjade võõrandamist ja leidis, et Põhjaipilpa, Lõunapilpa, Kirdepilpa, Pispilpa ja Idapilpa kinnisasjad ei ole vajalikud kohaliku oma-

valitsuse seadusest tulenevate ülesannete täitmiseks ning nende omanik ei ole otstarbekas. Omavalitsuse ülesanne ei ole tegelda kinnisvara välja rentimisega ning munitsipaalvara peab teenima avalikke huvisid, kasutades seda üksnes avalikes huvides ja vastavalt vara otstarbele.

Vald peab munitsipaalvara kasutama ja kasutama heapere-mehelikult ning avalikkusele tulutoovaimal viisil. Sellest tulenevalt on parima müügihinna saavutamise võimalik konkurentsitingimustes avalikul enampakkumisel, kus kõikidel soovijatel on võrdne võimalus osaleda. Kuna tegemist on munitsipaalvaraga, ei saa ega tohi vald vara võõrandamisel eelistada ühte soovijat teistele potentsiaalsetele soovijatele. Enampakkumisel kinnisasjade võõrandamine ei välista kinnisasjade praegustel kasutajatel enampakkumisel osalemist ja seeläbi kinnistute omandamist. Avalikus omandis oleva vara võõrandamisprotsessi läbi paistvuse ja lihtsuse tagamise eesmärgil on põhjendatud ning vajalik vabastada võõrandatavad kinnisasjad kõikidest kehtivatest lepingutest, mis eelduslikult võimaldab kinnisasjade võõrandamisel vältida arusaamatusi.

Samuti ei oleks müügiobjekt koormatud kolmandate isikute tähtaegsete lepingutega, mis võimaldab kohaliku omavalitsuse ülesannete täitmiseks mittevajaliku vara müügil saada suuremat hinda.

Vallavara võõrandamist reguleerib volikogu kehtestatud Jõelähtme vallavara võõrandamise kord, mille kohaselt võib vallavara võõrandamine toimuda otsustuskorras, mitte kohustusega igal juhul vallavara võõrandada otsustuskorras. Arvestades võõrandatavate kinnistute olemust ning avaliku vara võõrandamise põhimõtteid jõuti järeldusele, et tagada avaliku vara müümine kõige soodsamatel tingimustel, on põhjendatud vara müümine avalikul enampakkumisel. Nagu varem juba mainitud, ei välista enampakkumise praegustel reeglitel enampakkumisel osalemist.

Kallavere küla Põhjaipilpa, Ülgase küla Lõunapilpa, Kirdepilpa, Pispilpa, Idapilpa ja Võerdla küla Kasekese kinnistute täpse kirjaliku enampakkumise aja ja alghinna kinnitab Jõelähtme vallavolikogu 2019. aasta jooksul.

Kirjaliku enampakkumise toimumise ajast teavitatakse avalikkust massiteabevahendite kaudu ning Jõelähtme valla ajalehes. •

## Uuest korraldatud jäätmeveost Jõelähtme vallas

Uus korraldatud jäätmeveo periood Jõelähtme vallas algab 1. märtsist 2019. Hankeleping on sõlmitud ettevõttega AS Keskkonnateenused viieks aastaks. Sama lepingu alusel teenindatakse ka naabervalda Raasikut. Vallavalitsused lähtusid uue lepingu kokkupanemisel nii eelnevatest kogemustest, jäätmekavade nõuetest kui ka muutuivatest jäätmete ümbertöötlemise tingimustest Eestis.

TÕNU TUPPITS  
MTÜ Jäätmevalduskeskuse tegevjuht

Kui Jõelähtme valla inimesed panevad oma prügi segaolmejäätmete konteinerisse, suunatakse jäätmed energiakasutusse. Uue hankelepinguga jätkame aga valitud suunal, mille eesmärgiks on võimalikult palju jäätmeid taaskasutada. Selle soodustamiseks saavad jäätmevaldajad soodsamatel tingimustel kodu juurest üle anda pakendijäätmeid, vanapaberit, biolagunevaid jäätmeid, suurjäätmeid ning haljastujäätmeid. Liigiti kogutud jäätmete ülevõtmise soovist tuleb teada anda AS Eesti Keskkonnateenuste klienditeenindusse ning need lisatakse lepingule.

Kevadel ning sügisel on lisaks planeeritud traditsioonilised tasuta ohtlike jäätmete kogumisringid – kogumisringide ajakava avaldatakse valla kodulehel.

Segaolmejäätmete hinnatõusu on tinginud eelkõige jäätmeveoettevõtete tööjõukulude kasv ning jäätmete töötlemise nõuete karmistumine ning sellega kaasnev hinnatõus. Hind peab püsima täna esitatud tasemel ning muutuma ainult juhul, kui tõusevad riigipoolsed keskkonnatasud, mida ei oska ette ennustada ei jäätmeveo ega vallavalitsus. Tulevikus on segaolmejäätmete hind kindlasti veel kõrgem, sest ka Eesti inimesed peavad hakkama kõiki oma jäätmeid liigiti üle andma.

Muudatusena tuleb ka kindlasti prügiveoauto tagurdamisega seonduv selge regulatsioon. Prügiveoauto sõiduteekonnale on alati kehtinud ranged reeglid – piisav haarde- ja kandevõime, tee laius neli meetrit ning vaba tee kõrgus kuni neli meetrit, ümberpööramise kohad peavad olema selgelt märgistatud ning kokkulepitud klienditeeninduse ja jäätmevaldaja vahel. Selles lepingus jäätmeveoautolt teekonna läbimist tagurpidi enam ei nõuta. Sellel on kaks põhjust. Eelkõige on tagurdav prügiveoauto ohtlik (piiratud vaateväli) inimestele ning nende varale. Teine as-

### Segaolmejäätmed

- klaas
- pakendid
- vanapaber
- suurjäätmed
- haljastujäätmed
- biolagunevad köögijäätmed
- ohtlikud jäätmed

jaolu on see, et vallavalitsus eeldab, et kõik jäätmeveopäeval planeeritud aadressid saavad ka õigeaegselt teenindatud.

Tagurdamine võib kulutada rohkem aega ning need jäätmevaldajad, kes asuvad nõutele vastava tee ääres, ootavad prügiveoauto ilmaasjata. Kelle kinnistuni on auto liikunud seni tagurpidi, peab ühendust võtma klienditeenindusega ning leppima kokku uue konteineri asukoha või leppima kokku ümberpööramise koha tingimused ning märgistuse oma kinnistul.

Küsimusi on tekitanud ka suurjäätmete äraveo võimalus korraldatud jäätmeveo raames. Suurjäätmete äravedu on mõeldud eraisikutele, peredele ja neile inimestele, kellel ei ole võimalik ise üksikuid suuri esemeid jäätmejaamadesse viia. Suurjäätmete äraveo hind on samuti hinnakirjas – üle võib anda kõiki suuremaid esemeid, mis ei mahu konteinerisse, nt madrats, diivan, põrandalamp. Elektroonikajäätmed ei ole suurjäätmed, kuid klienditeenindusega tasub selle äratoomise võimalusest rääkida. Vallavalitsus on sõlminud jäätmeveo jaga kokkuleppe, et kui elektroonikajäätmeid on võimalik vastu võtta samasse autosse, nad seda teevad, tasu lepitakse jäätmeveoajaga kokku eraldi. Suurjäätme äraveo soovist tuleb teada anda klienditeenindusse, äraveo aeg teatatakse umbes nädala jooksul. Äravedu toimub siis, kui koorem n-ö täitub, eeldatavalt 1–2 kuu jooksul.

Kui inimene, ettevõtte või korteriühistu plaanib koristuse või kolimise käigus suurel hulgal jäätmeid üle anda, peab tellima eraldi suure mahuti või kui suurjäätmete ülevõtmisega on kiire, saab kasutada jäätmejaamade teenuseid.

Küsimuste ning probleemide korral saab võtta ühendust AS Eesti Keskkonnateenused klienditeenindusega (lühinumber 6400 800). Kogu lepingumuudatuse puudutav info peab liikuma kirjalikult, kiired küsimused leiavad vastuse ka telefoni teel. Kui inimesele tuleb teada ära jäänud jäätmeveost koos raporti ja fotoga, millel on kirjas järgmise äraveo päevana graafikujärgne vedu, saab jäätmevaldaja klienditeenindusest siiski varasema veopäeva ise tellida – vahel ei süveneta jäätmeveojalt tulnud infosse ja loodetakse, et auto tuleb ise uuesti mõne päeva pärast. •

CF&S Estonia AS  
**PAKUTAV TÖÖ: PUHASTUSTEENISTUJA**  
 Tööülesanded: Kontoriruumide  
 igapäevane koristamine/puhastamine  
 Asukoht: Loo, Aasa tee 1  
 Töötasu: 500 eurot (brutopalk)  
 Tööaeg: osaline, tööpäevadel 07.00–12.00  
 Tööle asumise aeg: kokkuleppel  
 Kontakt: Heiki Kask  
 Lisainfo: 5241 497

112

## Olulisemad juhtumid ajavahemikul 16.01–15.02.2019

- 18.01 kella 21.00 ajal tangiti Jõelähtme Olerexi tanklas Vene Föderatsiooni numbrimärkidega sõiduautosse Lexus kütust 63,56 euro eest ja jäeti kütuse eest tasumata.
- 4.02 kella 21.19 ajal tangiti Jõelähtme Olerexi tanklas sõiduautosse Mazda 6 kütust summas 39,52 € ja jäeti kütuse eest tasumata.

- 10.02 võeti Tallinn-Narva mnt 21 km-l kriminaalkorras vastutusele sõidukijuht, kes juhtis sõiduautot olles eelnevalt väärteokorras karistatud vastava kategooria sõiduki juhtimisõiguse taastamise eest.
- 12.02 kella 12.00 ajal toimus Iru külas abikaasade vahel konflikt, mille käigus mees kägistas naist, tekitades talle füüsilist valu ja kehavigastusi.
- Politsei poolt võeti vastutusele kaks joores juhti, 27 lubatud suurima sõidukiiruse ületanud juhti ning neli narkootiliste ainetega seotud isikut. Politseid teavitati neljast lähisuhtevägivalda juhtumist.



## Jõelähtme Vallavalitsus teatab

### Detailplaneeringu algatamine

Jõelähtme Vallavolikogu võttis 31.01.2019 vastu otsuse nr 178 „Ruu küla Jõeranna tee 2 ja 3 maaüksuste ning lähiala detailplaneeringu algatamine, lähteülesande kinnitamine ja keskkonnamõtjude strateegilise hindamise algatamata jätmine”. Planeeringuala hõlmab Jõeranna tee 2 (katastritunnus: 24504:008:0967), Jõeranna tee 2a (katastritunnus: 24504:008:0966), Jõeranna tee 2b (katastritunnus: 24504:008:0965), Jõeranna tee 2c (katastritunnus: 24504:008:0964), Jõeranna tee 3 (katastritunnus: 24504:008:0963) ja osaliselt Jõeranna tee (katastritunnus: 24504:008:0969) maaüksused, mis asuvad Ruu küla lääneosas Jägala jõe, 11260 Jõelähtme Kemba tee ja 11262 Ruu-Ihasalu tee vahelisel alal. Detailplaneeringu eesmärgiks on Jõeranna tee 2 ja 3 maaüksuste jagamine ja elamumaa kruntidele ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine üksikelamute ja neid teenindavate abihoonete rajamiseks, juurdepääsu ja tehnovarustuse lahendamine ning keskkonnamõtjude seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 8,5 ha. Üldplaneeringut muutuva detailplaneeringu keskkonnamõtju strateegilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tuvastamiseks on läbi viidud keskkonnamõtju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS) § 33 lõigetes 3–5 esitatud kriteeriumitel põhinev eelhindamine (koostatud 13.12.2018 keskkonnaekspert Andres Tõnisson poolt), mille kohaselt KSH läbiviimine detailplaneeringu koostamisel ei ole vajalik, kuna tõenäosus olulise mõju esinemiseks puudub. Keskkonnamõtjude arvestamine on võimalik planeerimiseaduse (edaspidi PlanS) § 126 lõike 1 punkti 12 kohaselt detailplaneeringu menetluse käigus. KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse kohta küsitud arvamust Keskkonnaameti Põhja regioonilt, kes 09.01.2019 saadetud kirjas nr 6-5/18/17591-4 nõustub, et kavandatava tegevusega ei kaasne eeldatavalt olulist keskkonnamõtju KeHJS § 2<sup>2</sup> mõistes ning KSH algatamine ei ole eeldatavalt vajalik. Keskkonnamõtjude arvestamine on võimalik planeerimiseaduse § 126 lõike 1 punkti 12 kohaselt detailplaneeringu menetluse käigus. Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme Vallavalitsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Vallavolikogu (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee) ning koostaja Ekseeder OÜ (Kuldnoa 11–12, Tallinn, 10619). Otsusega on võimalik tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 8.00–17.00, R 8.00–14.00 või elektroonilise dokumendiregistri vahendusel aadressil www.joelahtme.ee.

### Detailplaneeringu lähteseisukohti ja eskiislahendust tutvustav avalik arutelu

Loo aleviku Ado maaüksuse detailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 19.03.2019 kell 15.00. Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joelahtme.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (service.eomap.ee/joelahtmevald).

### Detailplaneeringu avaliku arutelu tulemused

12.02.2019 kell 15.00 toimus Jõelähtme vallamajas Neeme küla Otsa maaüksuse detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu. Väljapaneku ajal esitas Ajataguse tee 22 maaomanik vallavalitsusele ettepaneku, milles palus detailplaneeringu vee- ja kanalisatsiooni lahenduses arvestada Ajataguse tee 22 liitumisvõimalustega. Vallavalitsus nõustus esitatud ettepanekuga ning planeeringu tehnovõrkude joonist on vastavalt ettepanekule täiendatud. Lisaks vee ja kanalisatsiooni liitumispunktidele Ajataguse tee 22 maaüksusele on liitumispunktid kavandatud ka Vana-Tooma maaüksuse tarbeks. Eelpool nimetatud avaliku väljapaneku tulemuste arutelu andis Ajataguse tee

22 maaüksuse omanik ka oma nõusoleku planeeringulahendusele.

Enne avalikustamist esitasid detailplaneeringule ettepanekuid ja vastuväiteid Ajataguse tee 24 üks kaasomanikest ja Neeme külavanem. Vallavalitsus esitas ettepanekutele ja vastuväidetele oma seisukohad ning 12.02.2019 toimunud avaliku väljapaneku tulemuste arutelule eelpool nimetatud ettepanekute ja vastuväidete esitajaid kohale ei tulnud. 15.02.2019 e-kirjaga edastas Ajataguse tee 24 kaasomanik oma nõusoleku planeeringulahendusele. Neeme külavanem ei ole käesolevaks ajaks vallavalitsusele teada andnud, kas nõustub vallavalitsuse esitatud seisukohtadega ja ei oma rohkem vastuväiteid Neeme küla Otsa maaüksuse detailplaneeringule või ei tagane oma esitatud ettepanekute ja vastuväidetest, mistõttu esitatakse detailplaneeringu järelevalve menetluse riigihalduse ministriile.

### Osaliselt kehtestatud detailplaneering

Jõelähtme Vallavolikogu on osaliselt kehtestanud 31.01.2019 otsusega nr 177 Maardu küla Maardu lõunakarjääri maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu Maardu lõunakarjääri, 11601 Loo-Loovälja tee L13, 1 Tallinn-Narva tee ja Kirdenurga maaüksuste osas. Maardu küla Maardu lõunakarjääri detailplaneeringu koostamine algatati Jõelähtme Vallavalitsuse 17.12.2002 korraldusega nr 553 „Maardu küla Maardu lõunakarjääri detailplaneeringu koostamise algatamine ja lähteülesande kinnitamine” eesmärgiga maa-ala korrastada ja välja selgitada kasutusotstarbe võimalused. Planeeringuala suuruseks määrati ca 280 ha. Detailplaneeringu koostamise eesmärk on planeeritava alal kaevandustegevuse lõppedes ulatusliku puhkeala planeerimine, planeeringuala äärealadele kruntide kavandamine ärilise tegevuse ning keskkonda mittehäiriva tootmise jaoks, mille mõjud ei või väljuda iga konkreetse krundi piiridest. Planeeringu lahendusega nähakse ette Maardu lõunakarjääri kinnistule avaliku kasutusega rekreatsiooniala rajamine. Riigimaantee kõrvalmaantee 1.1102 Maardu mõisa tee ja riigimaantee põhimaantee 1 Tallinn-Narva äärde näeb planeeringu lahendus ette äri- ja/või tootmispindade rajamise, mis on ühest küljest puhvriks maanteelt tulenevale negatiivsele mõjule (müra, vibratsioon, õhusaaste), teisest küljest aga maantee äärse territooriumi otstarbekaks kasutamiseks, kuna maanteede kaitsevõõndisse sotsiaalse suunitlusega objekte rajada ei ole soovitatav. Planeeringuala on ette nähtud jagada kokku 19 krundiks: üks turismi-, matka- ja väljasõidu ning puhke- ja spordirajatise maa alaliigiga ühiskondlike hoonete maa krunt, kolm tee ja tänava maa krunti ning 15 laohoone, hulgikaubanduse, tootmishoone, väikeettevõtluse hoone ja -tootmise hoone ning logistikakeskuse maa alaliigiga äri- ja tootmismaa krunti. Kuna Aara maaüksuse osas ei ole ruumilist lahendust veel kokkulepitud ja planeeringu koostamine jätkub, kehtestab Jõelähtme Vallavolikogu Maardu küla Maardu lõunakarjääri maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu osaliselt Maardu lõunakarjääri (24501:001:0756), 11601 Loo-Loovälja tee L13 (24504:003:0917), 1 Tallinn-Narva tee (24501:001:0757) ja Kirdenurga (24501:001:0592) maaüksuste osas.

### Kehtestatud detailplaneering

Jõelähtme Vallavolikogu on kehtestanud 31.01.2019 otsusega nr 180 Jägala-Joa külas Jägala-Joa puhkeala detailplaneeringu. Jägala-Joa külas Jägala-Joa puhkeala detailplaneeringu koostamine algatati Jõelähtme Vallavolikogu 28.11.2013 otsusega nr 33 eesmärgiga luua võimalused Jõelähtme Vallavalitsusel taotleda planeeritud maa-ala munitsipaalomandisse spordi- ja puhkeehitiste maana, kuhu rajada mh jooksu- ja suusaradu ja neid teenindavaid ehitisi. Planeeringuala suuruseks koos lähialaga määrati ca 10 ha. Ruu-Ihasalu tee äärde Joa puhkeala ja Jägala puhkekeskuse maa-alale kuni Jägala jõeni on kavas rajada aktiivse puhkuse veetmise eesmärgiga park, mis koondaks endas võimaliku noortelaagri ja aktiivse puhkamise ning valla vabaõhu kultuurürituste korraldamise võimalikku ala. Planeeringualal paiknevad olemasolevad elamumaa sihtotstarbega Kubja tee 1, Kubja tee 3, Kubja tee 8, Kubja tee 10 ja Kubja tee 12 kinnistute senine sihtotstarve on ette nähtud muuta ärimaaks. Lisaks moodustatakse reformimata riigimaast uus ärimaa sihtotstarbega krunt. Ärimaakrundid on mõeldud enne-

kõike selliste ehitiste rajamiseks, mis toetaksid kõrvale kavandatava puhke- ja spordikompleksi toimimist, nagu majutuasutused, toitlustusettevõtted, ratta- või suusalaenutused, kuid välistatud ei ole muude avalikkusele suunatud teenuste osutamine, nagu nt vanadekodu, mille asukohta valikul omab tähtsust läheduses olev avalikult kasutatav virgestus- ja puhkeala. Sotsiaalmaa sihtotstarbega krundid on kavandatud valdavalt avalikult kasutatavaks pargialaks (sh telkimisalaks), kuhu on lubatud rajada spordi- ja mänguväljakuid, lõkkeplatse, väikesemahulisi kempinguhoooneid, mille täpne asukoht ja lahendus antakse eraldi ehitusprojektiga. Alale võib kavandada nt laululava koos pinkidega, puhkeplatse koos mööbli ja tuleasemega, prügikastide maja, pingid koos prügikastidega, spordiplatse või terviseradu, laste mänguväljakuid, vaatetorni, suusa- ja käigusiidu. Ärimaakruntidele on määratud ehitusõigus kolme, kuni kahe maapealse korrusega 9 m kõrguse hoone püstitamiseks, ehitisealuse pinnaga kuni 500 m<sup>2</sup>. Puhkekeskuse krundil määratakse ehitusõigus kümne, kuni kahe maapealse korrusega 9 m kõrguse ehitise püstitamiseks, ehitisealuse pinnaga kuni 1000 m<sup>2</sup>. Vaatetorni, suusa- või käigusiidu osas määratakse täpne kõrgus ehitusprojektiga ja see võib olla kõrgem kui 9 m. Planeeritava puhkeala eesmärgiks on kõigile ja igas vanuses külastajatele mitmekülgselt tervislike vabaaja veetmise võimaluste pakkumine ja Jägala joa piirkonna omanäolise looduspärandi tutvustamine ning ainulaadse looduskeskkonna tasakaalustatud ja säästlik kasutamine.

### Projekteerimistingimuste avalikud väljapanekud

- Neeme küla Kivineeme tn 10 maaüksuse projekteerimistingimuste avalik väljapanek toimub 4.–18.03.2019 Jõelähtme vallamajas ning projekteerimistingimuste eelnõu on kättesaadav Jõelähtme valla kodulehel.
- Kivineeme tn 10 maaüksuse osas on Jõelähtme Vallavolikogu 21.06.2018 otsusega nr 91 kehtestatud Neeme küla Kivineeme tn 10 maaüksuse ja lähiala detailplaneering. Projekteerimistingimustega nihutatakse detailplaneeringu järgset hoonestusala 9% ulatuses ning täpsustatakse liikluskorraldust ehk juurdepääsutee asukohta Kivineeme tn 10 maaüksusel.
- Iru küla Ämma tee 75 maaüksuse projekteerimistingimuste avalik väljapanek toimub 4.–18.03.2019 Jõelähtme vallamajas ning projekteerimistingimuste eelnõu on kättesaadav Jõelähtme valla kodulehel.
- Ämma tee 75 maaüksuse osas on Jõelähtme Vallavolikogu 12.09.2006 otsusega nr 106 kehtestatud Iru küla Lõo, Nurme ja Mäe maaüksuste detailplaneering. Projekteerimistingimustega täpsustatakse liikluskorraldust ehk juurdepääsutee lahendust Ämma tee 75 maaüksuse osas.

### Detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise eelnõu avalik väljapanek

Liivamäe küla Vanasauna 2 maaüksuse detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamine detailplaneeringuga määratud hoonestusala osas. 30.01.2019 esitas Liivamäe küla Vanasauna tee 36 kinnistu omanik Jõelähtme vallavalitsusele avalduse, millega palub tunnistada osaliselt kehtetuks Liivamäe küla Vanasauna 2 maaüksuse detailplaneering Vanasauna tee 36 kinnistule detailplaneeringuga määratud hoonestusala osas. Maaomanik selgitab, et detailplaneering on kehtestatud pea 13 aastat tagasi ega pole enam aja- ja asjakohane alus lähiaastate ehitustegevusele. Ühtlasi on maaomaniku soov viia tegelik olukord kooskõlla kehtiva õigusega. Tulenevalt planeerimiseaduse §-st 140 võib detailplaneeringu kehtetuks tunnistada, kui detailplaneeringu kehtestamisest on möödunud vähemalt viis aastat ja detailplaneeringut ei ole asutud ellu viima, lisaks olukorras, kus planeeritava kinnistu omanik soovib detailplaneeringu elluviimisest loobuda. Detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise avalik väljapanek toimub 26.02.–12.03.2019 Jõelähtme vallamajas. Tutvuda on võimalik Jõelähtme vallavalitsuse poolt ettevalmistatud detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise eelnõuga, mis on eespool nimetatud ajavahemikul kättesaadav ka Jõelähtme valla koduleheküljel.



## Pealinnast piirilinna

Turismialase koostööprojekti Pealinnast Piirilinna osalejad on oodatud info- ja koolituspäevadele.

Vali endale sobiv!  
\*\*\*\*\*

13.03.2019 Jõhvi Kontserdimajas  
14.03.2019 Kostivere mõisas  
Kõikjal algus kell 14.00. Registreeru infopäevale hiljemalt 08.03.2019

Täpsem päevakava ja registreerumine  
[www.pealinnastpiirilinna.ee](http://www.pealinnastpiirilinna.ee)

### TAHAD LIITUDA PROJEKTIGA?!

- Oled valmis panustama põhjaranniku tuntuse tõstmisele
- Soovid osaleda suursündmusel 18.-19.05.2019 "Elamused pealinnast piirilinna"
- Anna endast märku hiljemalt 20.03.2019 [info@pealinnastpiirilinna.ee](mailto:info@pealinnastpiirilinna.ee)



#### Valla eakad sünnipäevalapsed

89 2.02	Jõelähtme küla	82 16.02	Manniva küla
<b>LÜÜDI PITKVE</b>		<b>VALENTIN LAVROV</b>	
89 14.02	Loo alevik	82 28.02	Kostivere alevik
<b>LINDA KOKKO</b>		<b>AHTO ÜPRUS</b>	
87 24.02	Saviranna küla	81 6.02	Loo alevik
<b>ALEKSANDRA PANENKOVA</b>		<b>MALLY VIIDING</b>	
86 2.02	Loo alevik	81 10.02	Iru küla
<b>HELGI PUUSTA</b>		<b>AIME-HELLE KAARE</b>	
86 3.02	Kostivere alevik	81 14.02	Jõesuu küla
<b>LEIDA VEERBAUM</b>		<b>ALINA NUMMELA</b>	
86 6.02	Kostivere alevik	81 23.02	Neeme küla
<b>HELGI TEPPU</b>		<b>SILVIA KLAMAS</b>	
86 22.02	Saviranna küla	81 26.02	Jõelähtme küla
<b>EVI PEREMEES</b>		<b>KALJO MIKFELDT</b>	
84 1.02	Koogi küla	80 11.02	Loo alevik
<b>LEILI HAAVEL</b>		<b>ELVI KIHU</b>	
84 21.02	Kostivere alevik	80 16.02	Loo alevik
<b>HELU MATTEUS</b>		<b>MIILI KIIS</b>	
83 11.02	Iru küla	80 20.02	Ülgase küla
<b>PILLE KULBACH VIRTANEN</b>		<b>MATI SAHK</b>	
83 19.02	Kallavere küla	80 26.02	Aruaru küla
<b>LINDA KÖÖP</b>		<b>ELLE NAARIS</b>	
82 8.02	Haljava küla	75 8.02	Loo alevik
<b>LEMBIT HEIN</b>		<b>HELVE PÕLDIS</b>	
		75 23.02	Saviranna küla
		<b>RIITA KÜTT</b>	

Kes ei soovi vallalehes meelepidamist, palume sellest teada anda telefonil 605 4887 või 605 4880.



#### Jõelähtme valla uued kodanikud

14.01 Kärt Sissas ja Mait Pius <b>tütar Loreen</b>	29.01 Liis Oidsalu ja Marek Rand <b>tütar Allide Lovise</b>
17.01 Anna ja Maksim Dzivak <b>tütar Bella</b>	3.02 Merilin ja Ruudi Konrad <b>tütar Kaisa</b>

## K O H A L I K U D

#### Haljava külvavane valimise teade

Haljava külvavane valimised toimuvad laupäeval, 2. märtsil 2019 kell 13.00 Haljava külaplatsil. Külvavane valimise hääletusel osalemiseks palume kaasa võtta pildiga isikultõendav dokument (ID-kaart, pass, juhiluba). Hääletusel saavad osaleda kõik rahvastikuregistri järgi Haljava külas elavad täisealised inimesed. Kontakt Alari Eskor, telefon 502 0886

#### Loo arenguseminari teade

Loo aleviku eestseisus kutsub kokku Loo aleviku arenguseminari. Seminari eesmärgiks on läbi arutada aleviku arengukava 2010–2020 ning seada uued sihid aastateks 2020–2030. Kehtiva arengukavaga on võimalik tutvuda aleviku kodulehel [www.looalevik.ee](http://www.looalevik.ee). Arenguseminar toimub 11.03.2019 kell 18.30 Loo Kultuurikeskuse A-saalis. Täiendav info andrus.umboja@joelahtme.ee või 515 0007. Tule ja mõtle kaasa! Aleviku eestseisus.

#### Vigade parandus

Jõelähtme vallalehe jaanuarikuu numbris lk 9 artiklis „Kuhu tuleb sinu valijakaart?“ on kirjas, et 2019. aasta riigikogu valimistel osaleb Jõelähtme vallast EKRE nimekirjas ka Maido Pajo. Kahetsusväärset on tegu eksitava infoga, sest Maido Pajo ei kandideeri 2019. aasta riigikogu valimistel. Jõelähtme vallaleht vabandab eksitava informatsiooni avaldamise pärast!

## Jõelähtme

Järgmine vallaleht ilmub **27. märtsil**.  
Ootame kaastöid e-mailile [ajaleht@joelahtme.ee](mailto:ajaleht@joelahtme.ee)  
hiljemalt **15. märtsil**.

### Avaldame sügavat kaastunnet

<b>MIHHAIL VILL</b>	8.08.1966–27.01.2019
<b>MAIMO SIKKA</b>	16.10.1931–1.02.2019
<b>ILSE KATVEL</b>	13.08.1927–9.02.2019
<b>RAIVO KUUSKMÄE</b>	20.12.1942–12.02.2019
<b>ANDERO KLAMAS</b>	15.02.2014–12.02.2019

Parasmäe küla mälestab Urgehansu peremeest ja endist külvavane  
**RAIVO KUUSKMÄE**  
(20.12.1942–12.02.2019).

Südamlik kaastunne omastele

Kallid Marju ja Enn, avaldame sügavat kaastunnet poja  
**SULEVI**  
kaotuse puhul.

Perekond Veski

*Elu on laul, on habras ta viis, heliseb hetk... ja katkeb siis.*

Sügav kaastunne Marju ja Enn Sivardile

**POJA**

kaotuse puhul.  
Loo kooli pere

Kallid Hilja ja Ivo laste ja lastelastega, meie siiras kaastunne teile väikese  
**ANDERO**  
(15.02.2015–12.02.2019).  
inglite juurde lahkumisel.

Ansambel Briis ja klubi Soliid

Avaldame siirast kaastunnet Kerliile ja Alarile poja ning Lisettele venna  
**ANDERO**  
kaotuse puhul.

Neeme koolipere

Südamlik kaastunne Marjule ja Ennule kalli poja kaotuse puhul

**POJA**

kaotuse puhul.

Majanaabrid,  
Kuusiku tee 7

### Järelehüüe

## RAIVO KUUSKMÄE

20.12.1942–12.02.2019

*Nii vaikselt kõik on jäänud  
su ümber ja su sees.  
Mis oli, see on läinud,  
mis tuleb, alles ees...*

Veebruarikuus tabas meid kurb teade: meie hulgast on lahkunud hea abikaasa, isa, vanaisa, vend, perekonnasõber, sõber, mõttekaaslane, Parasmäe endine külvavane Raivo Kuuskmäe.

Mälestus temast kui huvitavast ja töökast mehest, elab meie südames ja mõtetes edasi.

Raivo oli uue Eesti loomise aegu aktiivne kaasalööja kodanike komitees ja osales ka teletorni kaitsmisel. Oma pärinevusest on ta pikkade juurtega Parasmäe küla mees Urgehansu talus. Tegin 2009. aastal Parasmäe külapäeval temaga intervjuu, mis on nüüd ilus mälestus tema mõtete suuruse ja tema olemuse meenutamiseks. Tihti oskame lähedase inimese väärtust hinnata alles siis, kui teda enam meie kõrval ei ole. Oleme harjunud mõttega, et inimene meie kõrval on iseenesestmõistetav ja nii see nagu peakski olema. Oleme napsõnalised oma lähedaste ja sõprade tunnustamisel ja kiitmisel, harva patsutame neile sõbralikult-tänulikult õlale.

Minagi pidasin plaani Raivoga veel lugusid teha tema mälestustest Parasmäe ja meie valla elust-olust. Aga selliseid asju tuleb teha kohe, mitte edasi lükata. Palju häid mõtteid, tegemisi ja tegusid jäi temast maha järglastele-jätkajatele kodutalu ning kodukülla tegemiseks. Langetame koos hetkeks pea leinas, mälestades meie head teekaaslast, Raivo Kuuskmäe. Sügav kaastunne perele!

Tiia Väik ja Vandjala külakogukond

6. aprillil kell 11  
Jõelähtme  
Rahvamajas

**JÕELÄHTME  
LASTETEATRITSE  
FESTIVAL  
2019**

IGA-AASTASELE TEATRIMÖLLULE  
ON OODATUD KÕIK  
JÕELÄHTME VALLA LAPSED!

Anna oma osalemissoovist teada  
kahumerike@gmail.com  
hiljemalt 1.aprilliks. Info telefonil 5210975

Tasuta! Osalejatele soe supp. Avatud teatripuhvet

**Riigikogu valimiste päeva,  
3. märts 2019, valimiste  
bussitranspordi graafik  
Jõelähtme vallas**

- 9.00 Maardu mõis
- 9.05 Saha piimapukk
- 9.10 Lagedi bussipeatus
- 9.15 Loo kool
- 9.20 Iru kula Iru tee ja Ämma tee rist
- 9.30 Nehatu küla
- Loo kool. Tagasi 10.00
- Loo kooli bussipeatusest
- 
- 9.00 Haapse küla külakivi
- 9.10 Kaberneeme pood
- 9.25 Neeme teerist Karukella
- 9.40 Neeme pood
- 9.55 Jägala-Joa Asula tee 1
- 10.05 Koogi pood
- 10.10 Jõelähtme vallamaja
- 10.15 Männisalu Kiriku tee ja Vana-Narva tee rist
- Kostivere mõis. Tagasi 10.45 mõisa värava kõrvalt
- 
- 10.50 Parasmäe bussipeatus
- 11.00 Aruaru bussipeatus
- 11.15 Haljava bussipeatus
- 11.20 Jägala Bussipeatus
- Kostivere mõis. Tagasi 12.00 mõisa värava kõrvalt
- 
- 12.25 Jõelähtme kirik
- 12.30 Rebala küla keskus
- 12.40 Manniva küla
- 12.50 Ülgase endine kontor
- 12.55 Nõmme talu
- 13.00 Saviranna ühistu
- 13.15 Uusküla Nuudi tee ja Uusküla teerist
- 13.20 Maardu tee Lepalinnu bussipeatus
- 13.30 Vandjala bussipeatus
- Kostivere mõis. Tagasi 14.15 mõisa värava kõrvalt

Teenindab Tranko Transport OÜ. Info  
Taivo Haavel, tel 515 4518

**Prilliklaasid** kuni -50%

Prillitellijatele nägemise kontroll  
**IGA PÄEV JA TASUTA!**  
Püsiklientidele ja pensionäridele  
**LISASOODUSTUS!**

**CityOptika**

Maardu, Keemikute 2, Maxima XX  
E-R 10-19, L 10-16 tel 637 1688

JÕELÄHTME VALLA LASTE LAULUKONKURSS

**JÕELÄHTME  
LAULULAPS  
2019**

14. aprillil kell 11  
Kostivere  
Kultuurimõisas

Lisainfo  
kultuurimõis@joelahtmekultuur.ee  
5853 8533

Jõelähtme vald

Tasuba

Tulemas on Jõelähtme valla laste laulu-  
konkurss „Jõelähtme laululaps 2019”,  
kutsume kõiki valla noori soliste osalema!  
Konkurss toimub pühapäeval, 14. aprillil 2019,  
algusega kell 11.00 Kostivere Kultuurimõisas.  
Konkursil osalemiseks tuleb igal noorel lauljal  
selgeks õppida üks lugu ning see kaunil selgel hää-  
lel heatahtlikule publikule ja žüriile ette laulda.  
Osaleda võivad kõik Jõelähtme vallas sissekirju-  
tust omavad lapsed olenemata sellest, kus nad õpi-  
vad või millises lasteaias käivad.  
Vanuserühmad: 3–4-aastased, 5–6-aastased,  
7–9-aastased, 10–12-aastased, 13–15-aastased,  
16–18-aastased (19, kui õpib veel koolis). Arves-  
se läheb laulja vanus seisuga 3.05.2019. Autasus-  
tatakse iga vanuserühma kolme parimat lauljat.  
Iga vanusegrupist pääseb kaks parimat lauljat  
edasi maakondlikule lauluvõistlusele „Harjumaa  
Laululaps 2019”.  
Konkursile registreerimine kuni 7. aprill 2019.  
Täidetud ankeedi alusel, mis tuleb esitada e-posti  
teel mehis.viskar@joelahtmekultuur.ee.  
Loe täpsemalt Jõelähtme laululaps juhendist. Ju-  
hendi ja osaleja ankeedi leiad Jõelähtme valla ko-  
dulehelt. Laulmiseni!  
Lisainfo: Kostivere Kultuurimõis,  
mehis.viskar@joelahtmekultuur.ee, 5853 8533.

ERAKUULUTUSED

MÜÜK

- Müüa kuivi küttepuid 40 l võrkotti-  
des kohaletoomisega. Ostame metsa-  
maad ja raieõigust. puiduterminaal24.ee,  
tel 5332 2711
- Müüa küttepuid: segapuu alates 42  
eurot / rm, lepp alates 41 eurot / rm,  
must lepp alates 44 eurot / rm. Kuiv  
puu alates 54 eurot / rm. Vedu hinnas.  
Tel 5666 0431
- Müüa otse tootjalt kase puitbrikett  
alates 199 eurot, pakitud turbabrikett  
alates 130 eurot, pellet alates 200 eu-  
rot, pakitud kivisüsi alates 235 eurot,  
kuivad klotsid. Vedu. Tel 506 8501

- Müüme puitbriketti ja pelletit. Kvali-  
teetne kaup, toodetud Eestis. Info tel  
5559 7572

OST

- Auto kokkuostja! Ostan kasutuse-  
ta jäänud sõiduauto või kaubiku,  
võib olla remonti vajav. Pakkuda  
võib ka vene autot. Tel 512 7543,  
bar500@hotmail.ee

- Ostan MTZ 82, 6t PTS haagis, press  
Kirgistan, saksa virtsapüüt. Tel  
5835 4991

- OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-  
maad. Tel 504 5215, 514 5215,  
info@est-land.ee

TEENUS

- Abi maja ehitusloa või kasutusloa as-  
jaajamisel. Tel 5306 1181, Mikk.  
majapaberid@gmail.com
- Arhitekt. Teen eramajaprojekte, ka ta-

gantjärele, laiendamine, jm. Hind ehi-  
tusloani 1000–1500. Tel 5831 9789, aa-  
re.keel@gmail.com

• Ehitus- ja remonditööd. Fassaadi, ka-  
tuste, vaheseinte, saunade, terrasside  
ning maali tööd. Parketi, uste, akende,  
liistude paigaldus. Tel 5360 5083

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24  
h. Vt ka ennustus.ee

• Klaverihäälestusteenus kutsetunnistu-  
sega häälestajalt. Vaata lisainfot ja küsi  
pakkumist www.juhanungru.ee

• Maalritööd. Pahteldus, lihvimine, vär-  
vimine, tapeetimine. Parketi, uste, liistu-  
de paigaldus ning muud remonditööd.  
Tel 5360 5083

• Ohtlike puude aastaringseid raie-,  
hooldus- ja saetööd. Katuserehvide pu-  
hastus. Tel 5551 2104, www.puuhoolda-  
ja.ee

• Ohtlike puude langetamine. Tel  
5663 2968, 5340 2068

• Paigaldan epopörandaid (garaažid,  
trepid, rõdud, terrassid, abiruumid, sau-  
nad, vannitoad jne). Tööde järjekorrad  
lühikesed ja hinnad soodsad. Küsi hin-  
napakkumist. Tel 5620 6899, www.epo-  
paigaldus.ee

• „Süstime seinad soojaks” ja tuulepi-  
davaks termovahuga. Soojustuskonsul-  
tatsioon ja Thermi termograafia. www.  
therm.ee, 5660 6010

• Vihmaveesüsteemide, lumetõkete,  
korstnamütside ja käigusildade pai-  
galdamine katusele. Hinnad mõistli-  
kud. Kodukate OÜ, tel 5560 9894,  
info@kodukate.ee

**Reklaamipinna broneerimine  
ja teadete edastamine**  
myyk@harjuelu.ee tel 646 2214

**1Partner**

**MEIE TEEME  
TEHINGU!**

1partner.ee

Angela Virak  
5664 0991

OST • MÜÜK • ÜÜR  
HINDAMINE  
INVESTEERIMINE

Metsakeskus.ee

Ostame kasvavat metsa, põllumaad  
ja metsakinnistuid hinnaga  
kuni 10 000 eurot/ha.  
Kinnistud võivad olla tehtud raietega  
või asetseda piiranguvõõndis.  
Tel: 56 111 900

**AUTODE KOKKUOST!**  
Ostame kõiki sõidu-  
keid ja töomasinaid!  
Võib pakkuda remonti  
vajavaid ja seisvaid  
masinaid! Ei pea ole-  
ma arvel, ülevaatust  
ega kindlustust! Pakkuda  
võib kõike! **Kuulutus ei  
vanane!** TEL. 5457 5055

**OST**

**Jõelähtme**  
VALLALEHT

Toimetaja Signe Valdmann,  
605 4865, 5843 7860,  
signe.valdmann@joelahtme.ee,  
ajaleht@joelahtme.ee.  
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus.  
Omaavalitsuse õigusaktidega saab  
tutvuda valla kantsleis, raamatu-  
kogudes ning www.volis.ee ja  
www.joelahtme.kovtp.ee.  
Valla üldinfo kantsleil 5301 2223.  
Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetuse ei vastuta.  
Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.